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ОКВИР ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ
ДЕО I 2.

УВОД

Овај материјал представља Оквир за самовредновање и осигурање квалитета за установе/пружаоце обука у стручном образовању. Материјал је подељен на два дела: брошуру која садржи Водич за самовредновање за установе у стручном образовању и пратеће материјале који се могу преузети са веб-сајта Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања (www.ceo.edu.rs). Материјале је урадила радна група за осигурање квалитета која је радила на иницијалном развоју оквира за осигурање квалитета за стручно образовање у Србији, која је током 2010. и 2011. године пилотирала 9 средњих стручних школа и 3 основне школе. Радна група је као основу за израду Оквира користила Европске смернице за самовредновање за установе у стручном образовању (European Guidelines for Self-Assessment by VET Providers, CEDEFOP, 2003). Ревизију Оквира за самовредновање је такође урадила радна група на основу повратних информација од школа које су учествовале у пилотирању, као и на основу најновијег развоја догађаја на нивоу система стручног образовања. 

Постизање квалитета у реализацији програма стручног образовања представља дугорочан процес који захтева пажљиво планирање и организацију. Један од многобројних корака ка успостављању система квалитета је спровођење самовредновања учинка установа у стручном образовању на основу дефинисаних стандарда квалитета. Смернице садржане у овом Оквиру служе као помоћ установама у стручном образовању при спровођењу процеса самовредновања свих аспеката рада као дела националног система осигурања квалитета. 

Оквир за самовредновање за установе у стручном образовању садржи следеће делове: 

Део I

Области и критеријуми квалитета (Методологија)
Део I 2.

Увод

У овом делу дат је општи преглед различитих делова Оквира за самовредновање.  

Део I 3
.
Основне информације

У овом делу дате су основне информације о увођењу система осигурања квалитета и о процесима и вредностима који се налазе у његовој основи. У кратким цртама је приказан и рад пројекта на развоју осигурања квалитета у установама у стручном образовању.  

Део I 4.
Интегрисани оквир квалитета

У овом делу приказано је седам области квалитета и индикатори и критеријуми који се на њих односе, а који чине основу за самовредновање, праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, спољашње вредновање и унапређивање квалитета. 

Области квалитета приказују области управљања, организације и реализације на основу којих ће установе у стручном образовању спроводити самовредновање и бити екстерно вредноване. Критеријуми/индикатори квалитета рада установа постављају стандарде које треба остварити. У овом тренутку установе у стручном образовању неће бити у могућности да остваре све стандарде на високом нивоу. Међутим, са наставком децентрализације установе у стручном образовању радиће на остваривању (постизању) ових стандарда у будућности.  

Део  I 5.
Извори доказа

У овом делу дати су примери извора доказа. Ови извори доказа могу бити од помоћи при извођењу корисних доказа код спровођења процеса самовредновања. Ова листа није коначна, а установе у стручном образовању могу пронаћи и друге изворе доказа.  Такође, неки извори могу бити доказ за више од једне области квалитета. Овај део нема за циљ давање исцрпне листе извора, као ни намеру да се сви ови извори доказа морају користити по аутоматизму за сваки циклус самовредновања.  

Примери се односе на документацију, политике, процедуре и активности које  установе у стручном образовању могу да користе као доказ свог постигнућа и учинка.  У овом тренутку установе у стручном образовању неће имати успостављене све наведене ставке у својој организацији. Израда ових ставки биће део дугорочног развојног плана установе у стручном образовању.  

Део I 6.

Закључци

У овом делу дати су примери закључака који могу бити од користи установама у стручном образовању, колегама једнаким по образовању и позицији и спољашњим евалуаторима при оцењивању закључака на основу критеријума квалитета. Ова листа није коначна – установе у стручном образовању, колеге једнаке по образовању и позицији и спољашњи евалуатори биће у прилици да наиђу на различит учинак код различитих установа у стручном образовању, па им ови примери могу помоћи да процене различите врсте учинка са којима се сусрећу. 

Део I 7.

Статистички подаци

У овом делу дата је листа статистичких података које би установе у стручном образовању требало да прикупљају. Ова листа није коначна – установе у стручном образовању могу да додају специфичне податке које прикупљају. Просветни картон за стручне школе омогући ће установама у стручном образовању да уносе податке и одштампају свој квантитативни статистички извештај заједно са графиконима за поређење и бенчмаркинг (поређење на основу репера). Ови графикони ће им помоћи код доношења реалних закључака о свом учинку током наредног циклуса самовредновања. 

Део II

Самовредновање

Део II 1. 
Приручник за самовредновање и Водич за писање извештаја о  

     

самовредновању

У овом делу дате су опште смернице о процесу самовредновања и планирања побољшања. Објашњени су и захтеви за успостављање процеса самовредновања, прикупљање и формирање доказа, коришћење доказа за доношење одлука о евалуацији у погледу нивоа учинка, за израду плана за побољшања и употребу и попуњавање формата извештаја о самовредновању који је дат у делу III.2. У овом делу дат је и резиме процеса самовредновања. Установе у стручном образовању које већ имају искуства у самовредновању највероватније ће читати само одабрана поглавља овог Приручника (нпр. поглавље о начину израде годишњег плана побољшања). Међутим, биће неопходно да нови тимови за самовредновање или тимови за квалитет, као и нови наставници и тренери у установи у стручном образовању детаљније прочитају овај Приручник. 

Овај део садржи и смернице за писање извештаја о самовредновању кроз употребу примера из области квалитета Настава и учење. Сви чланови тима за самовредновање и тима за квалитет
 и шефови одсека/смерова или председници стручних већа одговорни за „мини“ извештаје о самовредновању треба да прочитају овај Водич пре него што се упусте у писање извештаја и планова за побољшање. 

Део II 2.
Приручник о посматрању (Пример)

У овом делу дат је пример „Приручника о посматрању“, у коме се налазе опште смернице о начинима спровођења посматрања наставе, обука и учења и о начинима попуњавања извештаја о посматрању, који је дат у Приручнику. Формат извештаја о посматрању може се користити код посматрања процеса учења, евидентирања налаза (резултата) и извештавања о квалитету предмета посматрања. Попуњени извештаји о посматрању представљају извор доказа. Приручник садржи и примере процедура које установе у стручном образовању могу користити као основу за развој сопствених процедура. 

Део II 3. до 5. 
Улоге и одговорности руководиоца тима за самовредновање

Ови делови објашњавају улогу руководиоца тима за самовредновање који је члан тима за самовредновање
 и/или тима за квалитет установе у стручном образовању. Руководилац тима за самовредновање ће на основу критеријума квалитета помагати и надгледати развој и оперативно спровођење процеса самовредновања, праћења рада колега једнаких по образовању и позицији, спољашњег вредновања, планирања побољшања и сродних поступака. Дат је и предлог структуре тима за самовредновање и тима за квалитет и улоге координатора за систем квалитета. Саме установе у стручном образовању ће установити своје моделе у складу са сопственим потребама.  
Део II 6. 
Стандарди за самовредновање (и процес квалитета)

У овом делу дати су стандарди за самовредновање који за установе у стручном образовању чине основу за развој процедура за имплементацију система квалитета и спровођење процеса самовредновања. Они дају приказ минимума активности које би установе у стручном образовању требало да спроводе у оквиру свог система квалитета, током годишњег циклуса самовредновања и припреме годишњег плана за побољшања (плана за унапређивање квалитета рада). 
Део III

Формати и обрасци за самовредновање 
Део III 1.
Чек-листа за припрему самовредновања

Чек-листа за припрему самовредновања може бити од користи при припреми самовредновања. Она је нарочито корисна за оне установе које по први пут уводе самовредновање и планирање побољшања или за установе које се још увек налазе у првим годинама њиховог спровођења. Препоручује се да установе у стручном образовању користе овај пример као основу за развој сопствене чек-листе, која такође може бити користан доказ у извештају о самовредновању.  

Део III 2. и III 2.а   Формат извештаја о самовредновању и Области квалитета 

   
     (од 1. до 7) 

У овом делу дата је насловна страна извештаја о самовредновању и појединачни извештаји за сваку област квалитета. Установе у стручном образовању могу слободно да копирају ова документа. Током пробне фазе од стручних школа се тражило да тестирају овај формат, да га прилагоде и унапреде у складу са својим потребама. У овом делу дате су и смернице за попуњавање формата извештаја о самовредновању.  
Део III 3.
Процес доношења одлука о самовредновању

У овом делу дата је табела која приказује процес доношења одлука које установе у стручном образовању примењују током процеса самовредновања и планирања побољшања.  

Део III 4.

СВОТ (SWOT) анализа

У овом делу дат је дијаграм тока процеса доношења одлука који може помоћи установама у стручном образовању при идентификацији снага и слабости.  

Део III 5.
Формат плана за побољшања (план за унапређивање квалитета рада)

У овом делу дат је формат плана за побољшања. План за побољшања установе у стручном образовању требао би да обухвати (покрије) све делове формата, укључујући и ресурсе. 

Део III 6. и III 6.а
Просветни картон за стручне школе

Овај табеларни приказ биће од помоћи установама у стручном образовању код идентификовања, евидентирања и извештавања о статистичким подацима. Установе у стручном образовању користиће ове табеле да би поткрепиле одлуке о самовредновању. Оне ће се користити и на нивоу система код годишњег извештаја о квалитету и код извештаја о политици и стратегији квалитета. Током пробне фазе од стручних школа се тражило да тестирају Просветни картон и да га прилагоде и унапреде да би одговорио на потребе стручних школа. У овом делу дате су и смернице за попуњавање Просветног картона за стручне школе.  

Део IV

ПРИЛОЗИ 

Део IV 1.
Примери попуњених извештаја о самовредновању

У овом делу дати су примери попуњених извештаја о самовредновању састављени током пробне (огледне) фазе (мај 2010.– мај 2011. године). 
Део IV 2.
Примери анкета за ученике, послодавце и наставнике/тренере 

У овом делу дати су примери упитника за ученике, наставнике/тренере и послодавце.  Установе у стручном образовању могу слободно да копирају ове примере докумената и да их прилагођавају и унапређују у складу са својим потребама. Установе у стручном образовању такође би требало да размотре друге начине прикупљања повратних информација од интерних и екстерних интересних страна (нпр. фокус групе). 

Део IV 3. 
Зашто школе бивају успешне? 

Два паралелна извештаја – Зашто школе бивају успешне? и Зашто школе не бивају успешне? – заснована су на доказима изведеним из инспекцијског надзора 307 установа за даље стручно (после-средње/терцијарно) образовање и 42 независне специјализоване школе (за ученике/полазнике са потешкоћама у учењу и/или сметњама у развоју) извршеног између априла 2001. године и јуна 2004. године у Уједињеном краљевству. Сврха ових извештаја у овом делу јесте да се истраже разлози за успешност ових школа за које је инспекција током надзора утврдила да су то школе изванредног квалитета које карактерише одлична понуда образовања и обука за ученике и изузетно добро вођство и управљање. 
Део  IV 4. 
Зашто школе не бивају успешне? 

Два паралелна извештаја – Зашто школе бивају успешне? и Зашто школе не бивају успешне? заснована су на доказима изведеним из инспекцијског надзора 307 установа за даље стручно (после-средње/терцијарно) образовање и 42 независне специјализоване школе (за ученике/полазнике са потешкоћама у учењу и/или сметњама у развоју) извршеног између априла 2001. године и јуна 2004. године у Уједињеном краљевству. Сврха ових извештаја у овом делу јесте да се истраже разлози због којих је инспекција током надзора утврдила да неке од ових школа не обезбеђују својим ученицима адекватне могућности за образовање и обуку, као и да се утврди у случајевима где је било побољшања шта је довело до њих.  
� Видети члан 7. Правилника о вредновању квалитета рада установа, 2011.


� Видети члан 7. Правилника о вредновању квалитета рада установа, 2011.
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