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ОСНОВНЕ ИНФОРМАЦИЈЕ

 „Изазов мора бити мерење онога што је вредно, а не вредновање онога што је лако мерљиво.“

Попут других земаља широм света, и Србија се сусреће са многобројним изазовима који пред њу стављају захтев да има флексибилну радну снагу способну да задовољи захтеве тржишта рада и буде спремна да на себе преузме сталне преквалификације како би одговорила на економске и технолошке промене. Један од начина на који се земље хватају у коштац са овим изазовима јесте реформа система стручног образовања која има за циљ да се:  

· побољша проходност за младе људе кроз давање могућности за стицање релевантних и савремених (актуелних) квалификација; 

· подигну нивои квалификација радне снаге; 

· повећа учешће у целоживотном учењу; 

· олакша појединцима преквалификација и доквалификација; 

· подигну нивои вештина на националном нивоу; 

· пружи помоћ у попуњавању празнина у вештинама;  

· повећа поверење у поузданост и квалитет исхода;  

· подигне углед стручног образовања. 

Свака реформа система стручног образовања мораће да се одвија под окриљем стриктног оквира за осигурање квалитета. У том контексту је један од задатака Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања и Завода за унапређивање образовања и васпитања (по Закону о основама система образовања и васпитања, 2009) развој оквира за осигурање квалитета како за опште образовање, тако и за стручно образовање.  

Крајњи циљ би требао да буде развој свеобухватног система осигурања квалитета који не би био од значаја само општем образовању и свим видовима стручног образовања,  већ који би могли да користе и остали видови образовања (укључујући нпр. предшколско образовање и образовање одраслих). Појединачне струке би затим, унутар овог свеобухватног система осигурања квалитета, могле да развијају своје специфичне политике и процедуре за добијање овлашћења, акредитацију и спољашње вредновање. 

Иако ће ове процесе у будућности спроводити различита тела, она ће морати да се придржавају заједничког скупа вредности и да примењују сличне методе како би осигурала квалитет система образовања и обука у Србији. 

Кључне вредности којих различите агенције за осигурање квалитета треба да се придржавају су: 

A. усклађивање са добром праксом – нарочито европском праксом; 

Б.  
холистички приступ – који у обзир узима специфичне области унутар једног свеобухватног система;

В. 
идентификација корисника – са посебним акцентом на ученике и послодавце;

Г.
транспарентност – која ће бити услов (захтев) за све установе и агенције укључене у систем; 

Д.
стално побољшање – кроз употребу самовредновања и интерног и екстерног праћења; 

Ђ.      спољни надзор – као што су праћење, евалуација и инспекција, које ће 

проверавати (валидирати) и пружати подршку процесу самовредновања и побољшања квалитета; 

Е. 
  ефективност и ефикасност – које обезбеђују да систем буде рентабилан и   

           практичан и да не постане бирократски и гломазан. 

1.
Европски контекст

Тренутно постоје два европска оквира за осигурање квалитета која су узета у обзир приликом развоја оквира за осигурање квалитета за стручно образовање у Србији:

1. a)
Заједнички оквир за осигурање квалитета за стручно образовање у Европи (који је 2009. године прерастао у Европски референтни оквир за осигурање квалитета) и

1. б)
Eвропска мрежа за осигурање квалитета
 у високом образовању. 

1. a)
Заједнички оквир за осигурање квалитета за стручно образовање у Европи

Заједнички оквир за осигурање квалитета за стручно образовање у Европи 
, који је Европска комисија
 ратификовала маја 2004. године, представља кровни оквир унутар кога свака држава развија сопствени оквир за осигурање квалитета у стручном образовању. Постоји пет области квалитета у Заједничком оквиру за осигурање квалитета у стручном образовању у Европи:

· Методологија

· Сврха и план

· Имплементација

· Оцењивање и евалуација

· Повратне информације и промена.
Ове области квалитета детаљније су приказане у Европском водичу за самовредновање за установе у стручном образовању (CEDEFOP, 2003). 
Заједнички оквир за осигурање квалитета заснован је на шест концепата:  

· Установе у стручном образовању су одговорне за квалитет своје образовне понуде; 

· Установе у стручном образовању спроводе самовредновање на годишњем нивоу;
· Оцењивање засновано на критеријумима; 

· Оцењивање засновано на компетенцијама;
· Докази који указују на компетентност и усклађеност са критеријумима; 

· Циклус квалитета (планирај – уради – провери – делуј).
Јула 2009. године, Европски парламент и Савет Европске уније објавили су своју коначну препоруку за успостављање Европског референтног оквира за осигурање квалитета у стручном образовању (EQARF-VET)
. Циљ ове препоруке био је да се успостави Европски референтни оквир за осигурање квалитета у стручном образовању као референтни инструмент који ће помоћи земљама чланицама код праћења сталних побољшања квалитета својих система стручног образовања, као и код испитивања начина функционисања постојећих модела осигурања квалитета. 

Европски референтни оквир за осигурање квалитета у стручном образовању обухвата три области:

· скуп заједничких критеријума квалитета који су засновани на циклусу квалитета и који су развијени са циљем да олакшају системски приступ постављању циљева у стручном образовању, имплементацији, евалуацији и процени на свим нивоима, кроз специфичне критеријуме; 

· моделе за установе у стручном образовању у погледу самовредновања, интерне евалуације и спољашњег вредновања од стране трећих лица, које ће земље чланице идентификовати по потреби; 

· мерне алате (инструменте) са циљем да се олакша евалуација и унапређивање система стручног образовања и образовне понуде земаља чланица и релевантних интересних страна, кроз референтни скуп индикатора квалитета.
Потребно је иницирати дискусију на националном нивоу у погледу механизама, стандарда и процедура које треба развијати (нпр. Просветног картона за стручне школе) који ће омогућити самовредновање на нивоу система и на нивоу установа, екстерно праћење и евалуацију и прикупљање и анализирање релевантних података за постављање кључних индикатора учинка.  

1. б)
Eвропска мрежа за осигурање квалитета у високом образовању

Предлог Стандарда и смерница за осигурање квалитета у области високог образовања у Европи (EHEA) формулисала је Европска асоцијација (претходно Мрежа) за осигурање квалитета у високом образовању (ENQA, 2005). Предложени стандарди и смернице урађени су тако да их могу примењивати све установе у високом образовању и агенције за квалитет у Европи, у циљу промовисања узајамног поверења и побољшања транспарентности уз истовремено поштовање разноликости националних контекста и предметних области. 

Стандарди и смернице засновани су на великом броју основних принципа о осигурању квалитета:

· Установе у високом образовању имају примарну одговорност за квалитет своје образовне понуде и осигурање квалитета. 

· Интереси друштва у погледу квалитета и стандарда високог образовања треба да буду заштићени. 

· Квалитет академских програма треба да буде побољшан широм европског образовног простора за високо образовање. 

· Важна је транспарентност и употреба екстерне експертизе. 

· Требало би подстицати културу квалитета. 

· Установе у стручном образовању требало би да демонстрирају своју одговорност, укључујући и одговорност за инвестирање државног и приватног новца.

2.
Ситуација у Србији
У члану 48. Закона о основама система образовања и васпитања у Србији (2009) наводи се да се вредновање квалитета рада установа остварује као самовредновање и спољашње вредновање:

· Самовредновањем установа оцењује: квалитет програма образовања и васпитања и његово остваривање, све облике и начин остваривања образовно-васпитног рада, стручно усавршавање и професионални развој, услове у којима се остварује образовање и васпитање, задовољство ученика и родитеља, односно старатеља деце и ученика.   

· Спољашње вредновање рада установе обавља се стручно-педагошким надзором Министарства и од стране Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања.  

Структура оквира за осигурање квалитета у Србији, који чине Стандарди квалитета рада образовно-васпитних установа 
 са Додатним стандардима квалитета за стручно образовање, подељена је у 7 области квалитета које обухватају оне области (квалитета) којима установе у стручном образовању треба да се баве. 

Када се уради идентификација потреба корисника (нпр. ученика, послодаваца) ове потребе се морају превести у спецификације како би било могуће измерити да ли активности и процеси који се реализују у установи у стручном образовању испуњавају ове потребе, што обично захтева многобројна мерења и индикаторе квалитета. 

Из тог разлога се свака област квалитета даље дефинише многобројним стандардима и индикаторима квалитета
, који указују на стандард и ниво активности и процеса у школама. Додатни стандарди квалитета за стручно образовање (Закон о основама система образовања и васпитања, члан 16.3.3) засновани су на Европском водичу за самовредновање (CEDEFOP, 2003) и прате исту структуру као и Стандарди квалитета рада образовно-васпитних установа. Ово је урађено намерно како би се приказао широк спектар расположиве понуде у стручном образовању. 

Главни принцип је да осигурање квалитета буде оријентисано ка ученицима и засновано на компетенцијама. Критеријуми квалитета описују активности и ситуације које се очекивано могу видети код установе у стручном образовању која добро функционише. Кроз реализацију ових активности установе у стручном образовању долазе до доказа који показују до ког нивоа је активност спроведена. Установе у стручном образовању такође ће морати да идентификују утицај својих активности на учење. 

Сврха критеријума квалитета је усредсређеност на најкорисније и најважније активности (нпр. на елементе који имају највећи утицај на процес учења ученика) и на давање назнака установама у стручном образовању о нивоу квалитета њихових активности и процеса.  

Области и критеријуме квалитета користиће установе у стручном образовању за спровођење процеса самовредновања, као и спољашњи евалуатори приликом реализације посета везаних за спољашње вредновање. 

� Eвропска мрежа за осигурање квалитета је преименована у Европску асоцијацију за  осигурање квалитета у високом образовању  


� Техничка радна група „Квалитет у стручном образовању“, CEDEFOP, 2004.


�Закључци Савета о осигурању квалитета у стручном образовању; 9599/04LIMITE/EDUC117/SOC252 од 18. маја 


� Препорука од 18. јуна 2009. године, објављено 8.7.2009 / C155


� Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања (2010): Стандарди квалитета  


  рада образовно-васпитних установа, Београд


� Ове стандарде и индикаторе квалитета не треба мешати са кључним индикаторима учинка 


  који чине основу за статистичко поређење установа у стручном образовању; „индикатори“ у 


  Стандардима квалитета рада образовно-васпитних установа представљају критеријуме 


  квалитета који описују очекивани учинак образовно-васпитних установа. 
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