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ВОДИЧ ЗА ПИСАЊЕ ИЗВЕШТАЈА О САМОВРЕДНОВАЊУ 
1. Увод
Овај водич представља допуну формату извештаја о самовредновању (видети део III.2. Оквира за самовредновање), а написан је како би пружио помоћ стручним школама током припреме и спровођења процеса самовредновања. За школе је важно да отпочну процес самовредновања најпре кроз једну од области квалитета. Временом ће оне постајати све сигурније у себе, што ће им омогућити да даље наставе са процесом самовредновања за остале области квалитета. Овај поступни водич ће провести читаоце кроз самовредновање на примеру области квалитета Настава и учење.
Из поглавља у поглавље, читаоци ће уочити да постоје извесна понављања, као и да се неке од смерница из Приручника за самовредновање наводе и овде. Ово је урађено намерно, јер у већини ситуација неће бити неопходно да се чита цео Водич, већ само она поглавља која су у датом тренутку потребна. Стога ће стручне школе које већ имају искуства у самовредновању моћи да читају само одабрана поглавља овог Водича. Међутим, нови тимови за самовредновање (или тимови за квалитет) и нови наставници (и тренери) у стручним школама мораће детаљније да прочитају овај Водич. Пре него што крену са писањем извештаја и израдом планова за побољшања овај Водич би требало да прочитају сви чланови тима за самовредновање и шефови смерова (или председници стручних већа) одговорни за „мини“ извештаје о самовредновању. 
Многе стручне школе, како мале тако и велике, покушавају да се ухвате у коштац са процесом самовредновања. Када овај процес функционише, самовредновање снажно доприноси побољшању квалитета. Идеје понуђене у овом Водичу имају за циљ да помогну стручним школама у реализацији тог процеса, јер су у великом броју школа  довеле до побољшања у пружању услуга ученицима, али и до повећања нивоа свести особља како по питању осигурања квалитета, тако и по питању процеса самовредновања.

2.
Форма и садржина
Идеално би било када би се извештаји о самовредновању писали и/или ажурирали сваке године у исто време и када би настајали као резултат активности везаних за осигурање квалитета из претходне године. Извештај треба прецизно да прикаже рад стручне школе: шта се у њој добро ради, шта је на задовољавајућем нивоу, а шта је слабо. Он такође треба да обухвати стандарде и критеријуме Оквира за самовредновање и њихов утицај на ученике. Неопходно је да постоји и пратећи план за побољшања (план унапређивања квалитета рада) који настаје као резултат извештаја, са фокусом на главне снаге, ширење добре праксе и разматрање слабости у циљу смањивања њиховог утицаја на ученике. 

Добри извештаји о самовредновању су лаки за читање и садрже закључке а не само пуке описе. Иако се не препоручује само један одређени формат, сматра се да су најбољи они извештаји који свој одраз имају у извештајима о спољашњем вредновању, са јасно назначеним снагама и слабостима праћеним текстуалним делом у виду објашњења. Они такође указују читаоцу на оно што је урађено до нивоа који се сматра задовољавајућим, као и на недостижну „норму“. Када извештај о самовредновању читају особе које нису упознате са радом школе он на њих треба да остави одређени утисак. 

Оквир за самовредновање (Стандарди квалитета рада образовно-васпитних установа са Додатним стандардима квалитета за стручно образовање) има укупно 7 области квалитета, а свака од њих је даље одређена бројним стандардима и критеријумима на основу којих се оцењује и доноси закључак о учинку школе. Сваки закључак мора бити поткрепљен доказима.

Додатни стандарди квалитета за стручно образовање Оквира за самовредновање засновани су на Заједничком оквиру за осигурање квалитета у стручном образовању у Европи (CQAF) и пратећим Европским водичем за самовредновање за образовне установе у стручном образовању
. Основна структура Заједничког оквира за осигурање квалитета састоји се од четири узајамно повезана елемента: планирај – уради – провери – реагуј.  
Ова четири елемента односе се на целокупну структуру оквира, као и на процес самовредновања. Сваки од ова четири елемента представља по једну област квалитета унутар Заједничког оквира за осигурање квалитета: Планирај = Сврха и план; Уради = Имплементација; Провери = Оцењивање и евалуација; Реагуј = Повратне информације и промена. У Оквиру за самовредновање постоји 7 области квалитета којима су обухваћене области квалитета из Заједничког оквира за осигурање квалитета. 
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Слика 1: Структура Заједничког оквира за осигурање квалитета и процес самовредновања
3.
Припрема и планирање самовредновања 

Школе су се вероватно већ упознале са Приручником за самовредновање за установе у стручном образовању у коме је објашњено самовредновање и дат општи преглед процеса. У њему су наведени и примери добре праксе. Међутим, врло је вероватно да школе до сада још увек нису успоставиле све процедуре и процесе поменуте у Приручнику. 

Прво самовредновање ће највероватније указати на велики број слабости, што не треба да уплаши школе. Треба имати на уму да је самовредновање први корак који стручна школа предузима ка развоју изванредног квалитета у свим својим деловима током дугорочног планирања и периода имплементације. Када школе спроводе самовредновање, неопходно је да се ставе у позицију других људи или установа и осмотре своју школу на критичан и објективан начин како би добиле одговоре на следећа четири питања: 
· Колико је добра наша школа?

· Колико добра она може бити?

· Како се може побољшати?

· Како се може учити од других?

Стручне школе ће највероватније прво желети да се увере да ли су сви ученици и запослени добили опште информације о самовредновању, да ли су упознати са разлогом због кога школа треба да спроведе овај процес и са расподелом задужења. Сваки члан тима за самовредновање (тима за квалитет) биће одговоран за управљање и спровођење процеса осигурања квалитета. Међутим, биће неопходно да се специфичне одговорности доделе и другим лицима запосленим у стручној школи, која могу спроводити неке друге активности, попут сређивања статистичких података, посматрања рада наставника и тренера, спровођења интерне валидације процеса самовредновања и писања извештаја.

Важно је да директор и читаво руководство школе покажу своју посвећеност самовредновању и да представљају узоре у том процесу. Међу запосленима у школи оствариваће се сарадња, а постојаће и лица одговорна за извештај о самовредновању. На овај начин ће процес самовредновања бити боље схваћен и брже ће се долазити до решења проблема на које ће се наилазити. 
У следећој табели дат је пример приказа задужења у оквиру активности везаних за осигурање квалитета код већине стручних школа:

	Улоге


	Одговорности у процесу самовредновања 

	Директор


	· Развијање мисије и визије 

· Обезбеђивање руководства и администрације, људских  и физичких ресурса 

· Промовисање стручне школе 

· Управљање партнерствима

	Координатор квалитета 


	· Председавање тимом за квалитет 

· Развој пословника квалитета: политике и процедуре

· Развој система квалитета 

· Координирање прикупљања података и анализе 

	Руководилац тима за самовредновање 


	· Координирање самовредновања

· Координација планирања побољшања 

· Спровођење интерног праћења процеса самовредновања и планирања побољшања  

· Координирање екстерних посета 

	Чланови тимова за самовредновање и квалитет 
	· Спровођење самовредновања

· Валидација извештаја о самовредновању и плана за побољшања (плана за унапређивање квалитета рада) 

	Посматрачи


	· Посматрање наставе и учења 

· Анализирање годишњих извештаја о посматрању 

· Давање препорука за побољшање код појединачних наставника и за укупан процес наставе и учења 

	Администратор података


	· Обезбеђивање тачних улаза/излаза код прикупљања и анализе података

· Одржавање Просветног картона за стручне школе 

	Координатор/организатор  практичне наставе 
	· Управљање партнерствима која се односе на реализацију практичне наставе (тј. места на којима ученици обављају праксу)
· Евалуирање нових партнерстава која се односе на реализацију практичне наставе (тј. места на којима ученици обављају праксу)
· Праћење постојећих партнерстава која се односе на реализацију практичне наставе (тј. места на којима ученици обављају праксу)

	Наставници, тренери, остали стручни сарадници и ученици 
	· Давање доприноса процесу самовредновања 

· Валидација извештаја о самовредновању и плана за побољшање (плана за унапређивање квалитета рада)
· Реализација акционих планова 


Потребно је да се стручне школе упознају са форматом извештаја о самовредновању. Овај формат је подељен на два дела: свеобухватни извештај и извештај за дату област квалитета. Управо у овим појединачним извештајима за сваку област квалитета стручне школе износе своје закључке о критеријумима квалитета. 

Укратко, код процеса самовредновања од стручних школа се тражи да констатују да ли за сваки критеријум спроводе неке активности или не. Осим тога, оне морају да донесу закључак о томе колико добро спроводе ове активности и да ли имају доказе којима могу да поткрепе закључке о овим активностима. Део III.3. Оквира приказује процес доношења одлука у виду дијаграма тока. 

Уколико стручне школе тренутно не спроводе никакве активности на пољу самовредновања, онда треба да се запитају да ли изостанак реализације ових активности има негативан утицај на ученике у погледу учења. Уколико је одговор потврдан, школа треба на ово да се позове као на слабост у свом извештају о самовредновању и да је размотри у свом плану за побољшања (плану за унапређивање квалитета рада). Уколико стручне школе сматрају да неки од критеријума нису релевантни за њихову школу, онда морају проверити да ли њихово изостављање има негативан утицај на ученике у погледу учења. 

Уколико стручне школе спроводе одређене активности на пољу самовредновања, неопходно је да донесу закључак о томе да ли ове активности имају крајње позитиван утицај на ученике у погледу учења. Уколико је одговор потврдан, ово треба навести као снагу у извештају о самовредновању. Стручне школе треба да се постарају да обезбеде доказе којима ће поткрепити закључак о снагама.

Уколико начин на који стручне школе спроводе активности нема приметан утицај на ученике, али задовољава национални просек (што ће се утврдити оног тренутка када ови репери постану доступни), онда је и сам њихов учинак адекватан. Можда ће бити потребно да стручне школе продискутују о томе да ли се учинак описан као задовољавајући може побољшати, тако да постане добар или врло добар. И даље је неопходно да се ово наведе у извештају о самовредновању и плану за побољшања (плану за унапређивање квалитета рада). 

Биће потребно да школе оцене свој укупни учинак за сваку од 7 области квалитета, што неће бити лако, јер ће оцењивати сопствени учинак на основу критеријума. Сами дескриптори оцена представљају критеријуме на основу којих се оцењује ниво учинка. Када се оцењивање врши на основу критеријума, обично се не оцењује учинак, већ се само утврђује да ли се поседује одређена компетенција или не. 
Међутим, критеријуми у Оквиру за самовредновање не идентификују само постојеће стање и квалитет школе, већ се користе као циљеви којима се тежи како би се побољшале оне области у којима су идентификоване слабости. 

За то постоји скала од 4 оцене: 

· 4 = врло добар: учинак је далеко изнад постављене норме (националних, регионалних и локалних кључних индикатора учинка и репера) и изнад очекиваног нивоа учинка, са веома малим бројем области у којима су потребна побољшања, што не утиче значајно на ученике. Поред редовних активности које се спроводе, постоји и велики број специфичних активности које се реализују, а које имају јак позитиван утицај на ученике. Постоји далеко већи број снага него слабости. 

· 3 = добар: учинак показује већи број снага него слабости; области у којима су потребна побољшања донекле имају негативан утицај на ученике. Међутим, већина активности у значајним областима је изнад националних, регионалних и локалних кључних индикатора учинка и репера. Неке активности задовољавају норму, а веома мали број активности је испод просека.
· 2 = задовољава: учинак задовољава минималне захтеве и очекивани ниво учинка; снаге и слабости су избалансиране. Међутим, слабости имају значајан негативан утицај на ученике. Школа спроводи оно што се од ње очекује. Међутим, са даљим развојем и побољшањима, овај учинак би се могао оценити као добар у будућности.
· 1 = не задовољава: учинак не испуњава захтеве; постоје озбиљни раскораци који се морају размотрити у плану за побољшања. Можда постоје неке снаге, али слабости озбиљно ометају напредовање ученика и њихова постигнућа. Учинак је испод онога шта се уобичајено очекује од школе (нпр. националних, регионалних и локалних кључних индикатора учинка и репера).
Закључци и оцене морају бити засновани на доказима. Уколико је утврђено да су настава и учење одлични и изнад норме, морају се обезбедити чврсти докази о томе шта школа (тј. њени наставници и тренери) додатно ради поред испуњавања основних захтева критеријума. 
4.
Самовредновање и планирање побољшања – oсновни захтеви
Шта треба да ураде стручне школе?

· Да напишу годишњи извештај о самовредновању који ће уједно представљати и исход процеса сталног преиспитивања и побољшања (у писаној форми) и општи приказ (резиме). 

· Да преиспитају (размотре) извештај о самовредновању и план за побољшања (план за унапређивање квалитета рада). Ово преиспитивање требало би да се одвија током целе године. 

· Да одаберу и спроводе процесе побољшања који највише одговарају потребама школе.

· Да спроведу евалуацију и потруде се да стално побољшавају своју образовну понуду. Веома је важно да се извештај о самовредновању и план за побољшања редовно ажурирају, као и да се процеси осигурања квалитета и побољшавања редовно спроводе. Спољашњи евалуатори вероватно ће захтевати језгровит извештај о самовредновању са добро осмишљеним и ригорозно праћеним планом за побољшања. Стална и редовна побољшања и осигурање квалитета најбољи су начин да се побољша учинак школе: проблеми се могу сасећи у корену, снаге се могу идентификовати, а добра пракса пренети на остале области рада. 
· Да размисле о коришћењу дневника рада као саставног дела извештаја о самовредновању и плана за побољшања (плана за унапређивање квалитета рада) истовремено радећи на испуњавању свих захтева, стандарда и критеријума Оквира за самовредновање. 

Процеси самовредновања и побољшавања примарни су за саму школу. Међутим, пошто ће националне институције и финансијске организације користити извештаје о самовредновању и планове за побољшања, биће потребно да се стручна школа постара да испуни бар минимална очекивања при њиховој изради. Највећа вредност самовредновања и планирања побољшања је ипак унапређивање учинка школе и остваривање сопствених циљева, а нарочито подизање нивоа квалитета образовне понуде за ученике. 
Да би стручне школе оствариле највећу корист потребно је да:
· стално ажурирају извештај о самовредновању и појединости о доказима како би могле да покажу напредак који остварују; 
· осигурају да самовредновање постане део организационе културе, где ће особљу на свим нивоима бити јасно самовредновање и допринос који му дају; 
· осигурају да сви заинтересовани појединци и групе (интересне стране) буду укључене у рад или консултовани у вези са извештајем о самовредновању; 
· осигурају да образовна понуда која је поверена другим лицима буде обухваћена извештајем о самовредновању и планирањем побољшања; 
· спроводе самовредновање у атмосфери отворености тако да се мишљења могу изразити искрено и слободно; 
· редовно евалуирају процесе самовредновања како би у обзир биле узете све промене у политици и како би се евалуирао капацитет за побољшања; 
· осигурају да су самовредновањем обухваћени концизни подаци о начинима укључивања интересних страна и, што је још важније, активности које су спроведене као резултат и какав је био њихов утицај.

Шта све стручне школе морају да обухвате својим извештајем о самовредновању?
Приказивање целокупне образовне понуде у извештају о самовредновању сматра се добром праксом, без обзира на то да ли за њу финансијска средства обезбеђује Влада или не. Самовредновање представља процес у оквиру кога цела школа усмерава своје напоре ка сталним побољшањима. 
У будућности ће бити формирана „база података са примерима добре праксе“ која ће идентификовати заједничке снаге и области за побољшања које су преузете из извештаја о спољашњем вредновању. Ова база података ће понудити посебно делотворну праксу идентификовану током самовредновања и спољашњег вредновања и питања којима је могуће проверити да ли се ради о здравим процесима. 
Укратко, потребно је да се школе постарају да њихов извештај о самовредновању обухвати:

· Сажет опис школе, њену мисију, окружење и популацију ученика, све кључне елементе о школи, локалном и регионалном окружењу, укључујући и демографске податке, и општи преглед образовне понуде 

· Кратак приказ (резиме) оцена које је школа себи дала 
· Опис начина на који се спроводи процес самовредновања. При писању извештаја стручне школе треба да размисле о уобличавању извештаја у виду текстуалног приказа, или о коришћењу дијаграма тока или неке друге врсте дијаграма којом се могу документовати процеси. Важно је запамтити да ће ово радити само једном током прве године спровођења самовредновања, док ће се током наредних година само ажурирати извештај о самовредновању.  
· Кратак приказ побољшања у односу на претходни извештај о самовредновању, са доказима и акцентом на исходе плана за побољшања из претходне године и са наведеним разлозима зашто неки од циљева за побољшања нису остварени. Извештај о самовредновању требало би да садржи јасне евалуације и податке који ће поткрепити ове закључке. 

· Уколико се тражи да школа оцени свој извештај о самовредновању, требало би унети закључке са оценама (са пратећим доказима) o:

А. Укупној ефективности – представља закључак о томе како стручна школа испуњава разумне потребе ученика и корисника и на који начин обезбеђује вредност за уложени новац. 

Б. Капацитету школе за побољшања 

В. Лидерству и управљању – који би требало да обухвате закључке о једнаким шансама, које саме по себи укључују решавање питања која се односе на (незакониту) дискриминацију и промовисање образовне и социјалне инклузије. Образовна и социјална инклузија описују приступ који се односи на пружање могућности ученицима за напредовање, на испуњавање разноликих потреба ученика и подизање нивоа учешћа (партиципације) и постигнућа ученика из мањинских и недовољно заступљених група. Стручне школе би требало да наведу и своје закључке о очувању безбедности – нпр. закључке о томе колико су ученици сигурни (безбедни), како се управља ресурсима да би се обезбедила вредност за уложени новац, као и како се школа повезује са другима када је у питању пружање подршке и промовисање побољшања. Оцена за лидерство и управљање може бити ограничена оценом за једнакост и разноликост и оценом за безбедност.
Г. Исходима за ученике – какве резултате постижу ученици у поређењу са реперима и са сопственим циљевима који би требали да представљају изазов.
· Закључке о томе како стручна школа ставља своје ученике на прво место, као и закључке о снагама и слабостима када је у питању безбедност одраслих из угрожених група. 

· Закључке о кључним мерама учинка и/или циљевима 
· Закључке о начинима на који стручне школе укључују ученике, послодавце и заједнице и, што је најважније, какав је утицај ове укључености и које су активности предузете као резултат. Стручне школе би требало да уз извештај о самовредновању приложе и део у који би сумирале мишљења ученика, послодаваца и заједнице,  наводећи области у којима постоје снаге, области у којима су неопходна побољшања, као и начине на које ће се школа њима бавити. 
· Закључке о томе каква је образовна понуда школе у погледу обезбеђивања мера здравља и безбедности за ученике, са предузетим активностима и потребним побољшањима. Требало би обезбедити доказе којима би се показало да се промовишу исходи и елементи везани за безбедност у свим аспектима рада, без обзира на то да ли се ради о запосленим или незапосленим лицима, младим или одраслим особама. 

· Предузете активности у циљу постизања даљих побољшања у учинку. У оним случајевима где је учинак задовољавајући, потребно је да постоји јасан доказ о плановима чијом реализацијом ће доћи до побољшања. У случајевима где је учинак добар или изванредан, потребно је да постоје активности којима ће се учинак побољшавати или одржавати. 

· Тамо где образовна понуда није адекватна (нарочито тамо где је спољашњи евалуатор дао препоруке за даље активности), потребно је обезбедити детаљне планове са назначеним прекретницама и процедурама за праћење. Стручне школе би требало одмах да делају код оних области где је учинак јако низак. 
· Прилог који садржи кључне податке о учинку који се користе да би се поткрепили закључци у извештају о самовредновању; нпр. подаци изведени из Националних кључних индикатора учинка, подаци о актуелном (текућем) упису по квалификацијама или предметима, типу програма и узрасту; информације о стопама успешности ученика и напредовању, укључујући и разлике између група ученика, нпр. између ученика са потешкоћама у учењу и/или инвалидитетом и осталих ученика, или ученика из различитих етничких група. 
· Просветни картон за стручне школе и друге додатне статистичке извештаје које стручне школе воде, а које чине део њиховог информационог система. 
Добра је пракса да се редовно (нпр. квартално) ревидирају и евалуирају делови извештаја о самовредновању, као и сам процес самовредновања. Поред горенаведених минималних очекивања, стручне школе треба да размисле о осталим политикама и њиховом значају за самовредновање и планирање побољшања. Школе се морају постарати да извештај о самовредновању обухвати и важеће законске захтеве, захтеве најновије политике и регулативе, као и захтеве који се односе на пословни развој. Стручне школе би требало да размотре и остале екстерне стандарде (нпр. интернационалне моделе квалитета) и приступе које би могле да користе, као и на који начин би могле да пруже подршку или усагласе самовредновање и планирање побољшања.

5.
Спровођење процеса самовредновања
Формат за извештавање сачињен је са циљем да се помогне стручним школама код оцењивања учинка у области учења, као што је описано у области квалитета Настава и учење. Овај формат укратко приказује критеријуме који се најчешће очекују код доброг процеса учења. Ово није чек-листа! Задатак је да се сазна колико се процес учења приближио испуњењу критеријума. 

Следећи упитник може бити од помоћи школама при идентификацији доказа које школа већ поседује, доказа које треба да формира и при идентификацији раскорака. Питања обухватају и остале области које се доводе у везу са учењем. Овај упитник представља само један пример који се односи на начин на који школе могу да приступе процесу самовредновања. Од школа се не захтева да праве упитнике за сваку област квалитета пошто ће користити критеријуме Оквира за самовредновање као своја „питања“. 
	Да ли постоје пратећи докази:

	Питања:
	Да
	Не

	1. Да ли су будући ученици упознати са програмима/курсевима учења које могу да похађају у овој стручној школи? На који начин знамо ко су наши будући ученици?

	
	

	2. На који начин информишемо ученике о програмима/курсевима учења које нудимо?

	
	

	3. Да ли ученици схватају на који начин могу да напредују са једног на други, виши ниво или са једног програма/курса учења на други?

	
	

	4. На који начин помажемо ученицима који на најбољи начин не разумеју информације које им пружамо?

	
	

	5. Да ли обављамо разговор са сваким учеником пре уписа на програм/курс учења?

	
	

	6. Да ли пажљиво водимо сву евиденцију о ученицима и да ли је чувамо на безбедном месту?

	
	

	7. Да ли прикупљамо податке о потребама ученика, њиховим стиловима учења, додатној подршци која може да им затреба, њиховом претходном знању или искуствима, вештинама које су већ стекли, потребама за посебним начинима оцењивања, потребама за личном подршком, њиховим будућим циљевима, итд.?

	
	

	8. Како можемо са сигурношћу да знамо да ученици похађају програм/курс учења који одговара њиховим способностима и тежњама и који испуњава њихове потребе?

	
	

	9. Да ли постоји програм увођења (припреме) ученика?


	
	

	10. Колико дуго траје период увођења (припреме)?

	
	

	11. Да ли постоји нека чек-листа која се односи на увођење (припрему) помоћу које се може установити да ли сви ученици похађају исти програм увођења (припреме)?


	
	

	12. Да ли програм увођења (припреме) даје ученицима информације о програму/курсу учења, школи, службама за пружање подршке, итд.?


	
	

	13. На који начин можемо бити сигурни да ученици добијају све релевантне информације током увођења (припреме)?

	
	

	14. Да ли ученици могу, уколико то буде неопходно, да се пребаце на прикладнији програм/курс учења након увођења (припреме)?


	
	

	15. Да ли помажемо ученицима који нису примљени, а конкурисали су за упис у нашу школу?

	
	

	16. Које савете дајемо ученицима који нису примљени и да ли се ово евидентира?

	
	

	17. Да ли се посматрају различити аспекти уписа и иницијалног оцењивања и да ли се води евиденција о овим посматрањима?

	
	

	18. Да ли ученике упознајемо са њиховим правима и одговорностима у стручној школи и да ли је то записано у форми неког документа? 

	
	

	19. Коју врсту подршке пружамо ученицима ван учионице или радионице?

	
	

	20. Да ли се потребе ученика за подршком формално идентификују, да ли о томе постоји евиденција и да ли се ове потребе редовно преиспитују заједно са ученицима?

	
	

	21. На који начин пружамо информације ученицима о даљим могућностима за учење по завршетку одређеног програма учења и да ли се ово евидентира?

	
	

	22. Да ли се посматрају разговори са ученицима који се односе на њихове потребе за подршком и да ли се води евиденција о овим посматрањима? 

	
	

	23. Да ли су наши наставници/тренери обавештени о питањима једнаких шанси и да ли су присуствовали обукама које се баве овом темом?

	
	

	24. Како знамо да наставници/тренери промовишу једнаке шансе за све и да ли о томе постоји евиденција?

	
	

	25. Како знамо да наши наставници и тренери успостављају добру радну атмосферу? Да ли постоји евиденција о разговорима и састаницима? Да ли смо ово посматрали?

	
	

	26. Шта радимо када се ученик жали на дискриминацију од стране наставника/тренера и да ли се води евиденција о овим случајевима?

	
	

	27. На који начин користимо иницијално оцењивање за постављање циљева са ученицима? Где се ово бележи?

	
	

	28. Колико често преиспитујемо (разматрамо) циљеве сваког ученика понаособ како бисмо се уверили да су ови циљеви и даље прикладни?

	
	

	29. Да ли су програми/курсеви учења подељени у разумне и достижне целине (кораке)? Да ли се редовно оцењује напредовање ученика на основу ових целина (корака)?

	
	

	30. Да ли су ученици упознати са овим целинама (корацима), као и са временом до ког их треба реализовати?

	
	

	31. Да ли у материјалима које наставници и тренери користе за наставу, обуке и учење постоје јасни критеријуми о начину оцењивања рада ученика?

	
	

	32. Да ли ученици знају на који начин ће бити оцењиван њихов рад? 

	
	

	33. Да ли се рад наставника и тренера редовно посматра? Да ли се води евиденција о посматрањима?

	
	

	34. Да ли постоји распоред посматрања рада наставника и тренера? Да ли су наставници и тренери упознати са критеријумима на основу којих ће бити посматран њихов рад?

	
	

	35. Да ли наставници и тренери користе велики број различитих наставних метода, метода за обуку и учење и материјале? Да ли је употреба ових метода и материјала предвиђена планом часа/сесије?

	
	

	36. Да ли наставници и тренери планирају и спроводе формативно оцењивање ученика? Да ли се разговара о повратним информацијама и да ли се оне бележе?

	
	

	37. На који начин знамо да ученици уче на основу повратних информација?

	
	

	38. Да ли су ученици свесни својих снага и слабости и да ли користе повратне информације да би унапредили своје учење и како то знамо?

	
	

	39. На који начин се ученицима пружа подршка у постизању индивидуалних циљева и исхода програма учења/курса? Да ли су доступни различити облици подршке?

	
	

	40. Да ли је ова подршка конзистентна и да ли су њоме обухваћене све групе ученика? На који начин се ово евидентира?

	
	

	41. Да ли ученици присуствују симулацији испита или пробном оцењивању пре завршног сумативног оцењивања? Да ли добијају повратне информације о свом учинку?

	
	

	42. Шта радимо када се ученик жали на одлуку о оцени?

	
	

	43. Да ли доследно и тачно водимо евиденцију?

	
	

	44. Да ли се редовно анализира садржина евиденције? Да ли се информације користе за постављање циљева и развој нових програма учења/курсева?

	
	

	45. Да ли су наши ученици заиста у центру свега онога што радимо?

	
	

	46. Како добијамо повратне информације од ученика о програмима/курсевима које похађају, њиховом учењу, окружењу у коме се одвија учење, о подршци која им је пружена, итд.?

	
	

	47. На који начин се поступа са жалбама ученика и незадовољним ученицима?

	
	


Потребно је пажљиво прегледати доказе за сва питања на које је одговор био „да“. Да ли докази указују да школа испуњава критеријуме за дату област квалитета? Или чини више од оног што се очекује? Да ли се заиста побољшава учење код ученика? Нпр. уколико школа тврди да је значајна снага коју поседује испуњавање потреба ученика, биће потребно да се обезбеде подаци о упису ученика и броју ученика који се задржавају на одређеним програмима учења. Мали број ученика који се задржава на програмима за собом ће повући питања о тврдњи о наведеној снази уколико школа не може да покаже да су ученици остварили одређени напредак да би могли да пређу на друге програме учења/курсеве; мора се показати да ови подаци надмашују национални просек. 

Питања на која је одговор био „не“ представљају тренутну слабост у школи. У плану за побољшања школа ће морати да се дотакне ових слабости. Пожељно је погледати и одељак о планирању побољшања у Приручнику и формат плана за побољшања који се такође доводи у везу са дугорочним школским развојним планирањем. 

6.
Завршетак (окончање) процеса самовредновања
Следећи корак је повратак на формат извештаја о самовредновању и давање оцене укупном учинку у области квалитета Настава и учење. Након тога, потребно је проверити колики је број критеријума које школа не испуњава (нпр. то би могле бити слабости), колики је број критеријума који се могу унапредити, као и колики је број критеријума који представљају снагу.

Када се обухвате сви критеријуми области квалитета Настава и учење, њихов укупан број биће од помоћи при формирању крајње оцене за ову област квалитета, коју је потребно унети на прву страну формата извештаја. 

Ипак, главни циљ процеса самовредновања је идентификација снага и слабости школе. Оне се бележе на страницама које представљају резиме на крају сваке области квалитета у формату извештаја. При давању повратних информација особљу и ученицима о резултатима процеса самовредновања, потребно је истаћи снаге и прославити успех. 

Када стручне школе заврше са свим проценама критеријума квалитета у свакој области квалитета, са анализом доказа, проценом учинка и нивоом остварености у датој области квалитета, требало би да буду у могућности да идентификују: 

· снаге у областима квалитета вреднованим током датог циклуса самовредновања 

· слабости у областима квалитета вреднованим током датог циклуса самовредновања
· активности које треба предузети да би се превазишле ове слабости 

· активности које би довеле до тога да се „добре“ области развију у снаге

· политике и процедуре које треба саставити
· програме учења код којих је потребна ревизија и прилагођавање 

· ресурсе потребне за даље унапређивање могућности за учење ученика.

7.
Писање извештаја о самовредновању
У писање свеобухватног извештаја који осликава рад стручне школе биће укључено комплетно особље, a не само руководиоци или консултанти са стране. 

Понекад се током праћења рада колега једнаких по образовању и позицији или спољашњег вредновања установи да особље уопште није упознато са снагама и слабостима наведеним у извештају о самовредновању или са предложеном оценом за област у којој раде, или пак са циљевима. Добар извештај би требало да представља резултат успостављених процедура управљања квалитетом, као и да:
· обухвати мишљења корисника услуга, као што су ученици и послодавци

· обухвати рад установа којима је поверена реализација одређеног аспекта учења или оцењивања 

· искористи све расположиве податке (упис, стопу задржавања ученика на програмима, постигнућа ученика, стопу запошљавања, напредовање и једнаке шансе)

· осликава самокритичност

· пружа закључке који се могу поткрепити доказима и дати на увид особама са стране, као што су просветни саветници, инспектори или спољашњи евалуатори.
Пошто добар извештај о самовредновању представља основу за план за побољшања и промовише континуирани развој, то практично значи бољу обуку и боље исходе за ученике.  
7.1.
Састављање резимеа
Препорука је да се у резимеу извештаја опише процес самовредновања специфичан за школу. Нпр. стручне школе би требало да наведу ко је састављао извештај, као и начин на који су чланови особља, ученици, послодавци и остале интересне стране били укључени. Школе би требало да укажу и на начин на који се израда извештаја повезује са годишњим циклусом активности које се односе на осигурање квалитета; потребно је навести да ли се ради о првом, другом извештају итд., који је школа саставила, као и начин на који се извештај уклапа у стратешки план или дугорочни школски развојни план. Стручне школе би требало да се позову на обуку о самовредновању или екстерну подршку коју су добиле. 
Уколико се током године одвијао неки облик праћења рада колега једнаких по образовању и позицији или спољашњег вредновања, њих би требало навести заједно са исходима. Корисно је да се наведе да ли је на било који начин дошло до даљег ширења резултата самовредновања и спољашње евалуације, нпр. у виду билтена школе или постера у школској згради. 

Резиме је део у који се може укључити оно што је уобичајено, нпр. испуњеност захтева за стицање стручних квалификација. Треба имати на уму да испуњавање уговорених обавеза НИЈЕ снага. Међутим, задовољавајућа образовна понуда треба да буде укључена у извештај како би се показало како се дошло до одређеног закључка. 

7.2.
Укључивање мишљења свих интересних страна
Један од најефективнијих начина састављања извештаја о самовредновању је кроз дан посвећен самовредновању који се организује на годишњем нивоу. За време овог догађаја целокупно особље и све интересне стране могу да учествују у размени идеја које настају као резултат разматрања снага и слабости. Овим догађајем би требало да буде обухваћено лидерство и руководство, као и поједине области наставног програма. На располагању треба да буду подаци о задржавању ученика, постигнућима и једнаким шансама, као и докази о осигурању квалитета. Овакав приступ помаже да се сви укључе. 

За сваку област наставног програма потребно је обезбедити информације о нпр. особљу, броју ученика по програмима учења/курсевима који се нуде, месту и начину њихове реализације. У делу који се односи на лидерство и руковођење корисно је дати опис целокупног особља и ресурса, као што су места на којима се учење одвија, организациону структуру, политике и процедуре које се односе на руковођење, једнаке шансе и системе осигурања квалитета. 

Важно је информисати особље школе о свих 7 области квалитета и њиховом значају за процес учења, јер се на тај начин омогућава разговор о снагама и слабостима и закључцима о нормама. 

Када постоји више различитих наставних програма који се реализују, добра је идеја да свако стручно веће припреми „мини извештај о самовредновању“ и да на тај начин да свој допринос изради главног извештаја. Ово особљу даје далеко већи осећај укључености и осећај веће посвећености предстојећем планирању побољшања.

7.3.
Значај података
Сваки закључак до кога су појединци или тим(ови) дошли у извештају о самовредновању мора бити поткрепљен подацима. Ови подаци морају бити поуздани, актуелни и релевантни за дати закључак. Нпр. уколико се доноси закључак о одговору стручних школа на потребе заједнице, потребно је дефинисати шта се подразумева под „заједницом“, који критеријуми се користе у погледу одговора на ове потребе и на који начин ће се они  мерити. Подаци се морају односити на критеријуме. 

Поред анализе исхода (резултата) за дату годину, стручне школе треба да укажу и на трендове, тј. кретања, код нпр. стопа успешности ученика у учењу и задовољства ученика и послодаваца. 

У циљу анализирања ових кретања, школе себи треба да поставе следећа питања:

· Шта се побољшава?

· У којим областима се и даље постижу изванредни/одлични резултати?

· Које се области описују као задовољавајуће, иако код њих треба тежити ка добрим и изванредним/одличним резултатима? 

· Код којих области се бележи пад, па се захтева хитна акција за побољшања? 


7.4.
Доношење закључака кроз употребу квалитативних и квантитативних 

података 
Подаци могу бити квантитативни (нпр. стопе успешности ученика или број ангажованих послодаваца) или квалитативни, нпр. повратне информације од ученика које се добијају кроз њихове дневнике рада, од послодаваца и осталих заинтересованих (интересних) страна о задовољству образовном понудом и услугама. Остали подаци се могу добити на основу посматрања учинка, нпр. кроз посматрање наставе, обука и учења. 
Важно је да се поређење података врши на основу доступних репера, као и да се осигура њихова валидација. Резултати ученика (укључујући и њихово даље кретање и проходност), као и резултати посматрања наставе, обука и учења, представљају кључне изворе информација при доношењу закључака. Процеси посматрања и доношења закључака у вези са посматрањем треба да буду засновани на јасним критеријумима. Потребно је имати посматраче који су прошли обуке и који могу са стране објективно да посматрају учење – без обзира на то да ли се ради о посматрачима из или изван школе. 
Уколико реализацију образовне понуде стручне школе поверавају другим установама, онда оне морају да обезбеде да установе којима је поверено извршавање послова поседују поуздане податке на основу којих се могу доносити закључци. Стручне школе ће можда желети да провере њихове резултате посматрања или податке о резултатима ученика на неком одређеном узорку. 

7.5.
Коришћење информација и података
При писању извештаја потребно је, пре свега, користити једноставан језик и избегавати жаргон. Извештај треба да буде написан тако да буде разумљив свима, а не само стручњацима за дату област. 

Увереност да је одређени квалитет заиста снага далеко је важнија од начина исказивања снага и слабости. Другим речима, да ли се може доказати да је квалитет о коме се говори изнад норме или да ли има позитиван ефекат на ученике? Уколико се тврди да постоји „висока стопа“ задржавања ученика на програмима, мора да буде јасно у односу на коју стопу је вршено поређење. Неке стручне школе сматрају да је стопа задржавања ученика на програмима добра зато што су њихови ученици у неповољнијем положају у односу на друге ученике и зато што имају велики број додатних друштвених потреба. Докази морају да покажу шта је то у раду особља школе што доводи до учинка школе који је изнад постављене норме, као и до високе стопе задржавања ученика на програмима. 

Где год је могуће пожељно је користити статистичке податке: стопе постигнућа ученика, резултате анкетирања ученика, родитеља или послодаваца или интерне оцене посматрања наставе и обука. 

Посебну пажњу треба обратити на постигнућа у развоју практичних вештина – да ли су она изразито добра; шта се очекује? Стручним школама се саветује да редовно проверавају веб-сајтове министарстава и националних институција како би се информисале о кретањима (трендовима) који се односе на задржавање ученика на програмима, постигнућа ученика, кључне индикаторе учинка и репере. Стручне школе би требало нарочиту пажњу да посвете информацијама о областима наставног програма које су им заједничке са осталим школама на локалном, регионалном или националном нивоу. На овај начин се помаже образлагању валидности снага и слабости школе. 

Потребно је да стручне школе наведу по редоследу важности све тачке које се односе на сваку област квалитета и/или област наставног програма – најзначајнију снагу или слабост треба ставити на прво место, јер ће школа на овај начин лакше доћи до одлуке о оцени.

Кључне снаге би требало да укажу на аспекте образовне понуде који су јако добри или изнад просека и евидентни. Кључне слабости би требало да осликавају аспекте образовне понуде који су слаби и који на неповољан начин јасно утичу на ученике, па им стога одмах треба посветити пажњу.
Уколико школа доноси закључке код којих се не захтева оцена, потребно је да пажљиво одмери своје снаге и слабости и постара се да изјава, тј. закључак, буде евалуативног карактера. Под овом врстом изражавања подразумева се да се креће од закључка заснованог на доказима, а да се затим наводи разлог због ког се дошло до таквог закључка. 
Потребно је да стручне школе размотре и одлуче како ће избалансирати власништво над извештајем о самовредновању и планом за побољшања кроз доследан и језгровит стил писања. Власништво ће бити веће уколико сваки од тимова напише свој део извештаја на основу доказа и закључака. Да би то постигли, биће им потребна обука и саветовање, али ће то ипак бити добро улагање времена пошто ће развити вештине и бити укључени у израду извештаја и у активности. Међутим, могла би се размотрити и могућност да се одреди једна особа (нпр. руководилац тима за самовредновање) која ће средити целокупан завршни извештај тако да он буде написан у истом стилу од почетка до краја и да буде евалуативног карактера. 

Једна од циљних група која ће читати извештај су спољашњи евалуатори. Они ће на основу овог извештаја доносити одлуке и разговарати са стручном школом. Извештај о самовредновању и план за побољшања постаће радни документи за тимове и појединце. Из тог разлога је неопходно да стручне школе напишу извештај и план што је језгровитије могуће, старајући се при том да су обухваћене све релевантне тачке објашњене у Приручнику за самовредновање за установе у стручном образовању. Кратке реченице, добро бројчано означавање (нумерисање) делова са насловима и коришћење графикона и дијаграма (као што су графикони за приказивање кретања) омогући ће лакше читање извештаја. 

Потребно је да план за побољшања буде што је могуће једноставнији, да њиме буду обухваћене све снаге и слабости, као и да се у континуитету прати и ажурира. 

Приликом писања извештаја и плана за побољшања, потребно је користити доказе о ризицима прикупљене на неком другом месту, нпр. може се идентификовати програм на коме се задржава мањи број ученика у односу на друге програме. Ово би требало означити као доказ у извештају о самовредновању, размотрити га при давању оцене и одлучити се за активности које ће побољшати стопу задржавања ученика на програмима.  
7.6.
Укључивање мишљења ученика/полазника
Мишљења ученика су релевантна за извештаје о самовредновању. Стручне школе требало би да дају кратак приказ (резиме) мишљења ученика о школи. Такође би требало да направе две листе у које ће у кратким цртама ученици уносити своје одговоре на питања: „Шта се ученицима допада код образовне понуде?“ и „Шта се по мишљењу ученика може побољшати?“ Многе стручне школе ову врсту информација прикупљају кроз упитнике, али их веома мало користе код увођења побољшања. Ученици своја мишљења могу да изразе и кроз фокус групе које се баве питањима самовредновања. 

С обзиром на то да су ученици у центру процеса учења, они би требало да буду и центар процеса самовредновања. Одмеравање снага и слабости доводи се у директну везу са утицајем на ученике. 

Уколико одређена оцена није одмах очигледна, боље је бити самокритичан и дати себи нижу од две могуће оцене. План за побољшања (план за унапређивање квалитета рада) требало би да доведе до позитивног развоја тако да се виша оцена може постићи касније. Многе стручне школе свом учинку дају већу оцену од реалне. Ово се може избећи кроз критичку анализу доказа и кроз укључивање интересних страна у процес оцењивања (видети Део 5.5. Приручника). 

Разуман потез може бити и да свако стручно веће да појединачне оцене нарочито за обимне наставне програме, посебно у случајевима код којих постоје велике разлике између програма учења/курсева у једној области наставног програма или подручју рада. На овај начин се омогућава да се посебно истакну јаке области, као и да се означе оне слабе у којима би требало да дође до побољшања у току следеће године. 

Питања која треба поставити приликом оцењивања:
· Да ли се може дати оцена 4 (врло добар) уколико је стопа задржавања ученика/полазника на програмима слаба или уколико је стопа постигнућа ученика слаба?

· Да ли се може дати оцена 1 (не задовољава) уколико постоји неколико снага, а нема слабости, или уколико слабости не утичу значајно на ученике?


7.7.
Капацитет за побољшања
„Капацитет за побољшања“ је закључак о томе колико добро стручне школе спроводе самовредновање и планирање побољшања, јер су то кључни процеси путем којих се обезбеђује и побољшава квалитет. У суштини се ради о утицају активности, као и о томе да ли се кроз ове активности постижу постављени циљеви који би требало да буду „растегљиви“. 
Капацитет за побољшања се дефинише као „способност стручне школе да настави са унапређивањем до сада постигнутих стандарда, или са одржавањем изузетно високих стандарда“. Осигурање квалитета ставља велики акценат на капацитет за побољшања током спољашњег вредновања, као и током других видова преиспитивања (евалуације) самовредновања. Да би проценилe свој капацитет за побољшања, стручне школе треба да размотре следећа питања: 
· Да ли знамо које су наше слабости и да ли предузимамо праве активности да их исправимо? 
· Да ли знамо које се области могу описати као задовољавајуће? Уколико знамо, шта чинимо да подигнемо ниво (квалитета) у овим областима?
· Да ли знамо које су наше снаге и да ли их одржавамо?
· Да ли постављамо и пратимо „растегљиве“ циљеве који су засновани на побољшањима и на одржавању изузетно високих стандарда? 
· Да ли имамо добру евиденцију о препознавању (идентификацији) активности које треба да спроведемо и њиховој реализацији? 
Потребно је да стручне школе преиспитају свој капацитет за побољшања и да себи поставе горенаведена питања. Резултате би требало укључити у процесе самовредновања и планирања побољшања.  

7.8.
Финализација извештаја о самовредновању
Самовредновање би требало да буде тесно повезано са циклусом осигурања квалитета и да му даје подршку. Самовредновање НИЈЕ одвојен процес од осигурања квалитета. Добра је пракса да се чувају копије свих извештаја о самовредновању и планова за побољшања. На овај начин могуће је пратити процес израде, али и видети на који начин су се исходи развијали и побољшавали из године у годину.

Стручне школе би требало да гледају на „утицај“ као на последице активности, нарочито оних активности које се односе на побољшања. Промене које уводе имаће последице, нарочито на резултате ученика, квалитет образовне понуде и задовољство ученика и интересних страна. Осим уколико се не ради о првом извештају о самовредновању, потребно је да у важећем (актуелном) извештају о самовредновању стручне школе назначе утицај претходних активности за побољшања. 
Стручне школе би, такође, требало да размотре утицај који сам процес самовредновања има на ученике и особље. На који начин самовредновање побољшава њихову укљученост у стратегију и посвећеност мисији установе, њеним циљевима и кључним индикаторима учинка?
Стручне школе би требало јасно да укажу на аспекте образовне понуде који ће имати утицај на укупне (закључне) оцене (заштита, једнакост и разноликост, а нарочито посматрање наставе, обука и учења). Све ово доприноси и утиче (позитивно или негативно) на остале закључке који се изражавају у виду оцена, укључујући и укупну ефективност.  
Важно је запамтити следеће: снаге и слабости се морају избалансирати – снаге се не смеју мешати са нормама. Норма је карактеристика, чији би се изостанак сматрао слабошћу. Норме и снаге се мењају у складу са порастом очекивања и учинка. 


7.9.
Обликовање и валидација извештаја о самовредновању
Обликовање и валидација закључака и одлука у извештају о самовредновању од суштинског су значаја. Пре доношења коначних закључака и оцена стручним школама ће бити неопходни јаки интерни и екстерни доприноси.
Стручне школе могу да успоставе интерну валидацију кроз укључивање „чланова одбора“ уколико они постоје у школи. Овде се често ради о малој панел-дискусији током које се руководиоцима постављају питања о закључцима и активностима везаним за самовредновање. Стручне школе могу позвати и друге особе ван њихове школе које ће њима или њиховом особљу постављати питања којима се врши преиспитивање закључака и оцена. То би могао бити руководилац из неке друге установе, консултант, особа задужена за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, спољашњи евалуатор или локални послодавац. Њихова главна улога лежи у томе или да потврде предложене оцене и снаге и слабости, или да узму учешће у састанку током кога ће се давати предлог оцена, без претходног увида у оцену коју је школа дала себи. Требало би да поставе ова кључна питања о извештају и плану: 
· Колико сте били искрени приликом доношења закључака? Да ли сте почели тако што сте рекли: „Мислимо да себи можемо да дамо оцену врло добар“, па сте тек онда кренули да нађете доказе за ову тврдњу. Или, још боље, да ли сте ставили на страну све предрасуде и себе запитали: „Шта нам докази говоре о учинку?“

· Како знате да су ваши закључци валидни и поуздани? Где су докази за то и колико су добри?

· Како знате да ће нека активност довести до побољшања образовне понуде у делу у ком постоји слабост, или како ће довести до одржавања снаге (тј. да ли сте испланирали активност и да ли то је права активност?)

Стручне школе требало би да организују фокус групу о самовредновању са представницима особља и ученицима из различитих разреда како би преиспитале и интерно пратиле предложени извештај. Кроз ову активност добиће се интерно, али и независно мишљење о извештају о самовредновању којим се обезбеђује права слика школе. У суштини, ученици и представници особља преиспитују предложене доказе и одлучују о томе  да ли је извештај прави одраз снага и слабости. На крају, одлучују да ли су сагласни са извештајем и оценама или не.

Ефективан начин да се интерно прати процес самовредновања јесте да се особама задуженим за интерно праћење да извештај без оцена. Ове особе ће онда морати да оцене сваку област квалитета тако што ће донети закључке о предложеним доказима на основу критеријума. Резултати овог оцењивања „на слепо“ тада се  могу упоредити са оценама које је предложио тим за самовредновање и тим за квалитет.

Када фокус група о самовредновању или особе задужене за интерно праћење заврше са процесом праћења самовредновања и са извештајем, и када се унесу измене, требало би интерно да вреднују извештај о самовредновању и план за побољшања. Тим за самовредновање формално ће усвојити извештај о самовредновању и план за побољшања. Извештај ће затим потписати директор школе и руководилац тима за самовредновање.

Уколико су ученици и послодавци дали своја мишљења путем упитника (анкете), стручне школе би требало да их обавесте о резултату коме су допринели. На овај начин показује се да стручне школе цене повратне информације које добијају од интересних страна у напорима да уведу побољшања.  

Акциони планови су кључни за побољшање квалитета. Они су средства кроз која самовредновање функционише. Они помажу да се одржи усредсређеност особља на очување онога шта је добро и постизање бољег учинка у другим областима. Планови за побољшања требало би да обухвате главне слабости, да помогну у унапређивању аспеката који су оцењени као задовољавајући и да обједине и шире добру праксу на остале области. 

Да би се пратио напредак, потребно је да се редовно преиспитују планови за побољшања између два извештаја о самовредновању. Добра је пракса да се ово ради квартално. Извештај о самовредновању, који је на адекватан начин повезан са планом за побољшања, аутоматски ће бити ажуриран када дође време за његово преиспитивање, што ће бити јасно особама са стране које га читају. 

Други начин да се ово уради је кроз праћење рада колега једнаких по образовању и позицији које спроводе друге стручне школе. 

Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији омогућава стручним школама да спроведу још детаљније испитивање процеса самовредновања. Уколико је процес самовредновања ригорозан и транспарентан, школе могу да буду уверене да су извештај о самовредновању и план за побољшања тачни и да одговарају својој сврси, као и да имају капацитет и вољу за побољшања. Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији представља важан начин преиспитивања самовредновања. 
Једноставније речено, процес праћења рада колега једнаких по образовању и позицији је процес код кога се група стручних школа удружује како би узајамно преиспитивала своје карактеристике са циљем увођења заједничког побољшања. Оне обично почињу од преиспитивања важећег плана за побољшања како би помогле „домаћину“ – стручној школи да утврди колико добро и колико детаљно спроводи процес. 
Стручна школа код које се преиспитивање врши обично се назива „домаћином“, док се остале школе које учествују у овом процесу називају „оцењивачи“. Овај процес је цикличан и детаљно је објашњен у Приручнику за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. 
Да би праћење рада колега једнаких по образовању и позицији било ригорозно и ефективно, група у оквиру које се одвија овај процес мора да предузме све следеће кључне активности: 
· Припрему за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији
· Реализацију праћења рада колега једнаких по образовању и позицији
· Постављање професионалног „изазова“ школи-домаћину 
· Давање повратних информација и извештавање 
· Пружање подршке развојном планирању 
· Спровођење праћења и евалуације. 
Током читавог процеса праћења рада колега једнаких по образовању и позицији, неопходно је да домаћин и оцењивачи буду искрени и отворени по питању свих аспеката процеса самовредновања. Ипак, оцењивачи нису спољашњи евалуатори. Задатак оцењивача је да тестирају системе и процесе квалитета домаћина и да донесу закључке о довољности, валидности, објективности и поузданости података и доказа које домаћин користи за самовредновање. Оцењивачи такође проверавају да ли план за побољшања, који је настао као резултат процеса самовредновања, одговара сврси. Комплетан пакет материјала о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији може се наћи у Европском приручнику за праћење рада колега једнаких по образовању и позцији у иницијалном стручном образовању (European Peer Review Manual for initial VET, Leonardo da Vinci Project, AT/04/C/F/TH-82000, 2007; www.peer-review-education.net).
8.
Планирање побољшања
Не постоји прописани приступ планирању побољшања. Међутим, постоје многобројни примери добре праксе. Прво и најважније је укључити целокупно особље тако да план за побољшања постане редовна тачка дневног реда о којој ће се извештавати на састанцима тима и особља.  На овај начин ствара се основа за културу побољшавања квалитета где сви чланови особља очекују и одржавају изузетно високе стандарде. Друго, важно је да се све активности стално и брзо евалуирају, оцењују и побољшавају.  
Током самовредновања и идентификовања области за побољшања, стручне школе ће вршити мерења на основу стандарда и области квалитета из Оквира за самовредновање. Осим тога, стручне школе ће моћи да упоређују своју школу са другим школама, да врше мерења на основу интерних кључних области учинка и „растегљивих“ циљева за стална побољшања. Стручне школе ће, такође, моћи да користе план за побољшања како би показале на који начин ће школа надограђивати своје укупне кључне снаге, како ће их одржавати и како ће их користити за планирање будуће образовне понуде.  
Ефективни планови за побољшавање квалитета нуде могућности (начине) за праћење напретка и евалуирање успешности. Уколико се ове активности спроводе редовно, тј. квартално, оне постају део процеса побољшавања квалитета, а не ужурбана активност која се спроводи непосредно пре самог спољашњег вредновања.  
Области које треба обухватити планом за побољшања морају се везати за извештај о самовредновању (тј. да проистичу из њега). При изради плана стручне школе би могле да размотрите бар ове наслове: 
а. Где смо?

б. Где желимо да будемо?  

в. Како ћемо доспети тамо? 

г. Током ког временског периода?
На који начин стручне школе преиспитују и побољшавају своје акционо планирање? Требало би себи да поставе следећа питања: 

· Да ли правилно доносимо закључке? 

· Да ли идентификујемо праве активности? 

· Да ли долазимо до узрока слабости?

· Да ли на адекватан начин распоређујемо ресурсе за реализацију активности? 

· Да ли пратимо и спроводимо активности, да ли утврђујемо шта је протекло добро и да ли хвалимо одговорне?

Анализа узрока
Анaлизу узрока могу користити све стручне школе. Реч је о приступу који доводи до узрока проблема, не до симптома. 

Област за побољшања код које се захтева анализа узрока јесте она која се најчешће понавља и на коју се троши највећи број ресурса за решавање проблема. Оног тренутка када се идентификује област за побољшања, проналажење узрока проблема може да убрза процес побољшања и да осигура решавање правих питања. На овај начин се спречава трошење времена на проблематичне области које су настале као резултат других проблема, а пажња се фокусира на оне области код којих ће доћи до највећих побољшања и позитивне промене. Увођење промена у две или три области које изазивају највеће проблеме може да унапреди целу школу. 
Процена раскорака 
1. Где смо сада и шта желимо да постигнемо? Који су повезани циљеви, исходи и критеријуми успешности? 

2. Који је наш временски оквир за побољшања? Шта су прекретнице и рокови завршетка? Оног тренутка када се одреде датуми завршетка, задаци се могу поделити на мање делове који се могу реализовати у двонедељном или месечном року. На овај начин се праћење активности и извештавање о њима чини лакшим у односу на реализацију великог пројекта. 

3. Ко је одговоран за имплементацију? Који су ресурси неопходни за успех?  Уколико дата активност зависи од неких претходних, онда ће то морати да се узме у обзир приликом расподеле ресурса.

4. На који начин ћемо пратити, евалуирати и извештавати о напретку? Имајући у виду да особље одговорно на сваком од нивоа подноси извештаје надређенима, план за побољшања остаје на правом путу и постаје део свакодневног процеса.

5. Које смо поуке извукли на основу резултата наших активности за побољшања? Ове информације су значајне у погледу избегавања истих проблема у будућности. 

6. Шта смо научили о процесима за планирање побољшања? На који начин можемо да их побољшамо или да обезбедимо да остану ефективни?

Стално праћење 
Спољашњи евалуатори ће вероватно указати на заинтересованост за напредак по питању планова за побољшање квалитета, нарочито уколико постоји била каква назнака да се у одређеној области или активности не постиже задовољавајући учинак. 

Успешно планирање побољшања фокусирано је на исходе. Након идентификације узрока проблема и планирања и управљања активностима за побољшања, стручне школе могу стално пратити свој учинак у односу на оно што су постигле или што постижу, користећи цикличан процес посматрања активности, праћење последица активности и њиховог прилагођавања. Пошто се стручне школе фокусирају на исходе током целог процеса, оне примењују оно што уче из својих активности, не чекајући да прођу месеци или чак година да то и примене. Стручне школе би заједно са планирањем активности требало да планирају и интерно праћење. Оне би, такође, требало да повежу активности са учинком особља кроз процене или кроз постављање и усаглашавање циљева са њима у погледу побољшања њиховог учинка. На овај начин се повезује самовредновање и планирање побољшања са процесима управљања учинка особља. 

Стручне школе би требало себи да поставе следећа питања везана за стално праћење: 

· У којој мери смо сигурни да се наша активност за побољшања односи на дату слабост или на одржавање снаге? (На који начин ова активност води ка том исходу?)

· Да ли смо планирали побољшања, укључујући и особе које ће их спроводити? 

· Да ли особе одговорне за увођење побољшања заиста могу да учине да дође до побољшања? Да ли имају потребне вештине и ресурсе? Колико су мотивисане на скали од 1 до 10? (Све испод 8 од 10 није довољно!)

· Да ли смо током планирања донели одлуку о критеријумима за праћење? Колико су јасни и мерљиви?

· На који начин ћемо пратити ове активности? Да ли ћемо их пратити убрзо након што је до њих дошло?

· На који начин можемо да укључимо особе које спроводе ове активности у интерно праћење?

· У којој мери смо спремни да прихватимо резултате интерног праћења и да унесемо даље промене у план?

9.
Ригорозност код самовредновања и планирања побољшања 
Ригорозност код самовредновања је јако важна и заправо значи: 

· Употребу националних и локалних репера и осталих упоредивих података 

· Интерну и екстерну валидацију закључака и оцена 

· Систематску употребу података о задовољству ученика и послодаваца 

· Постављање циљева за побољшања који представљају изазов 

· Ефективно интерно посматрање наставе, обука и учења – активности које се посматрају треба да обухвате саветовање у виду подучавања, оцењивање, давање повратних информација и евалуирање учења, где је могуће 

· Заснивање закључака о квалитету наставе, обука и оцењивања на професионалним стандардима за наставнике, предаваче и тренере у области стручног образовања 

· Обезбеђен редован приступ и ефективна употреба јаких и доступних информација о управљању 

· Ригорозно управљање учинком школе и појединцима и тимовима 

· Снажна укљученост особља и „руководства, одбора или директора“ у процес самовредновања; покривеност (обухват) свих функционалних области 

· Искреност у суочавању са слабостима, као и са одржавањем и, где је могуће, са даљим побољшавањем снага 

· Спремност за фокусирање на, суочавање са и побољшавање области које су задовљавајуће 

· Старање о томе да су размотрене слабости уочене током претходног самовредновања и/или спољашњег вредновања и да су уведена мерљива побољшања

· Акциони планови за побољшање квалитета морају одговарати сврси, морају бити део рутинских операција тимова и морају водити ка промени и побољшањима (или ка одржавању снага). Мора се спроводити и интерно праћење – то може радити тим или неки виши руководилац или колега из другог тима

· Извештај и план представљају опис ситуације у једном одређеном временском тренутку. Самовредновање и увођење побољшања су континуирани процеси – сви делови школе треба редовно да преиспитују квалитет, као и план за његово побољшавање. 
10.
Шта се даље ради за извештајем за самовредновање и планом за побољшања?
Спољашњи евалуатор ће на годишњем нивоу вредновати закључке и оцене у извештају о самовредновању. Улога спољашњег евалуатора биће давање савета и подршке стручним школама у њиховом развоју, као и ширење добре праксе. 

Имајући у виду да ће стручне школе морати да подносе свој извештај и план надлежним националним институцијама (нпр. Заводу за вредновање квалитета образовања и васпитања и Заводу за унапређивање образовања и васпитања) требало би да редовно ажурирају свој извештај, као и да извештај и план сматрају „живим“ документима који ће непрестано (све време) осликавати шта стручне школе раде. Стручне школе треба да ажурирају и резиме података и да се старају да укључе информације о променама уговора, преношењу надлежности на друге установе или информације везане за области учења.

Када се извештај и план третирају као „живи“ документи од тога користи имају и стручне школе и њихови ученици. Далеко је лакше ажурирати их редовно него у дужим временским интервалима или на годишњем нивоу. Спровођење плана за побољшање у дело постаје део рутине стручних школа. 

Информације о свим извештајима о самовредновању и извештајима о спољашњем вредновању биће обједињене и анализиране како би се омогућило Владиним телима и националним институцијама које се баве стручним образовањем да на националном нивоу утврде снаге и слабости и да пруже потребну подршку развоју образовне понуде у стручном образовању.

Резултати ове анализе представљају основу за акционе планове Владе у области понуде у стручном образовању. Они обезбеђују вредне информације о поређењу на основу репера (бенчмаркингу) и о кључним индикаторима учинка за следећи процес самовредновања стручних школа. 

11.
Шта после самовредновања?
Кроз процес самовредновања стручне школе стичу знања о активностима обухваћеним самовредновањем, времену које је потребно да се прикупе и (пр)оцене подаци и докази и начинима на које се слабости могу претворити у циљеве за побољшања.
Сада ће бити потребно да стручне школе посвете извесно време изради плана за побољшања. Време и ресурси сасвим сигурно ће спречавати стручне школе да одмах остваре све своје циљеве за побољшања. Стога ће школе морати да одреде своје приоритетне активности. Када се остваре први циљеви за побољшања биће потребно да стручне школе о њима обавесте све интересне стране, да прославе успех и да раде на мотивацији за наредне активности. 
Пре него стручне школе отпочну наредни циклус самовредновања следеће године и одаберу додатне две области квалитета за вредновање, било би добро да погледају и чек-листу за припрему за самовредновање у Делу III.1. (на веб-сајту Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања: www.ceo.edu.rs). Она ће помоћи стручним школама у припреми кроз читав низ питања. У оним деловима где је одговор „не“ стручне школе треба да се позабаве проблемом пре него што крену у нови циклус самовредновања, како би се процеси што је могуће више приближили идеалној ситуацији описаној у Приручнику за самовредновање за установе у стручном образовању.
ПРИЛОГ
Садржина обухваћена извештајем о самовредновању

1. Кратак преглед са описом ситуације у стручној школи: врста стручне школе, квалификације итд.

2. Временски период који извештај покрива

3. Побољшања у односу на претходни извештај; остварени напредак 

4. Мишљења интересних страна, нарочито начин на који ученици виде стручну школу

5. Области квалитета и закључци о њима и докази који говоре у прилог закључцима 

6. Снаге и слабости (уколико је могуће, и препоруке за побољшања)

7. Оцене
8. Примери добре праксе

9. Статистички подаци којима ће се поткрепити докази: ови подаци се углавном уносе у Просветни картон за стручне школе – међутим, стручне школе би такође требало да приложе и друге статистичке извештаје које евентуално поседују (уколико се ови подаци већ налазе у годишњем извештају школе, школа се може позвати на њих – није неопходно правити додатне копије/примерке).
Идентификоване слабости биће пребачене у годишњи план за побољшања (план унапређивања квалитета рада) или у дугорочни развојни план, у зависности од ресурса. Годишњи план за побољшања треба да обухвати ресурсе и одговорности, као и начин на који ће бити праћен. 

� CEDEFOP, 2003.
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