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ОКВИР ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ

ДЕО II 6.

СТАНДАРДИ ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ
За установе у стручном образовању ови стандарди чине основу за развој процедура за имплементацију система квалитета и спровођење процеса самовредновања. Они дају приказ минимума активности које би установе у стручном образовању требало да спроводе у оквиру свог система квалитета, током годишњег циклуса самовредновања и припреме годишњег плана за побољшања (плана за унапређивање квалитета рада). 
	1. Пословник о квалитету садржи релевантне политике и процедуре.
	1.1.
Организација има важећи пословник квалитета (скуп свих политика и процедура, стратешких и оперативних планова, повеља и документације); успостављене су стратегије и процедуре којима се обезбеђује јасно документовање пословника о квалитету, једноставан приступ и обавештавање и коминикација са свим релевантним интересним странама.
1.2.
Успостављене су стратегије и процеси којима се осигурава да је пословник  усклађен са интерним и екстерним захтевима, као и да је предмет редовног преиспитивања и ажурирања, као што се захтева.
1.3.
Успостављене су стратегије и процеси којима се осигурава квалитет и доследност свих аспеката образовне понуде; постоје систематичне процедуре за преиспитивање наставе, обука и учења и за побољшавање постигнућа ученика.
1.4.
Пословник о квалитету обухвата ефективне процедуре за поступање са молбама, жалбама и препорукама за побољшање квалитета и за реализацију препорука за побољшање квалитета и праћење њихове ефективности.


	2. Политике и процедуре се интерно прате.

	2.1.
У организацији постоји стратегија којом се обезбеђује да управљање квалитетом и пословник о квалитету буду предмет интерног праћења.
2.2.
Редовно праћење система квалитета одвија се бар на годишњем нивоу.
2.3.
Политике и процедуре се редовно прате и евалуирају како би се осигурало да су систем и процеси адекватни, ефективни, да се одржавају и да се поступа у складу с њима.
2.4.
Успостављене су процедуре за отклањање неусаглашености и за спровођење корективних мера, где је неопходно.


	3. Учинак образовне установе у стручном образовању се прати и евалуира кроз ригорозни процес самовредновања.
	3.1.
Руководство је посвећено и активно укључено у процес самовредновања.
3.2.
Процес самовредновања је систематичан, спроводи се на годишњем нивоу са целокупним релевантним особљем, а у обзир се узимају и мишљења свих релевантних интерних и екстерних интересних страна.
3.3.
Све релевантне интересне стране се обавештавају о политици везаној за самовредновање и јасно је схватају. 
3.4.
Сви аспекти организације, укључујући програме учења и остале услуге, предмет су самовредновања.
3.5.
Релевантне мере и екстерни репери (на националном нивоу и на нивоу осталих образовних установа/пружаоца обука у стручном образовању) користе се за праћење ефективности програма учења и осталих услуга које пружа образовна установа/пружалац обука у стручном образовању.
3.6.
Систем квалитета обухвата механизам за редовно (у најмању руку годишње) прикупљање повратних информација и стопа задовољства (испуњености постављених захтева) од ученика и осталих релевантних интерних и екстерних интересних страна о свим аспектима организације и о националним индикаторима и реперима.
3.7.
Користе се специфични инструменти (нпр. упитници, разговори, фокус групе, итд) да би се проценило/евалуирало „задовољство корисника“.
3.8.
Учинак се преиспитује на основу интерних и екстерних кључних индикатора учинка, као и на основу циљева да би се идентификовале неопходне области за побољшања; ригорозно самовредновање води ка идентификованим приоритетима и захтевним циљевима за побољшања и планирање активности.
3.9.
Просветни картон за стручне школе се на најбољи начин користи током процеса самовредновања, као и за писање извештаја о самовредновању.
3.10.
Успостављене су процедуре за интерно праћење и валидацију одлука о евалуацији донетих током процеса самовредновања и одлука донетих о пратећим доказима.
3.11.
Извештај о самовредновању је одобрен од стране руководства; особе задужене за екстерно праћење (нпр. просветни саветници) евалуирају и валидирају процес самовредновања и извештај о самовредновању образовне установе/пружаоца обуке у стручном образовању.


	4.Процес самовредновања води ка планирању побољшања; побољшања се имплементирају и прате.  
	4.1.
Успостављене су процедуре како би се унапредиле снаге, разрешиле слабости и имплементирала побољшања; резултати процеса самовредновања и извештај о самовредновању користе се за обавештавање о будућем развоју догађаја.
4.2.
Планови за побољшања баве се свим идентификованим слабостима, укључујући и оне које нису разрешене током претходног циклуса; области одабране за побољшања представљају прави одговор на снаге и слабости образовне установе/пружаоца обука у стручном образовању.
4.3.
У плановима за побољшања на адекватан начин су распоређени ресурси и трошкови; они обухватају јасно дефинисане циљеве, приоритете, задатке, одговорности и временске рокове; критеријуми успешности су специфични, мерљиви и достижни.
4.4.
Имплементација акционих планова, побољшања и корективних мера се прати и евалуира; измене се праве у складу са резултатима; прати сe и преиспитује побољшани учинак организације.
4.5.
Целокупно особље је укључено у системе и активности континуираног побољшања квалитета.
4.6.
Целокупно особље и све интересне стране добијају повратне информације о исходима процеса самовредновања и о плану за побољшања (узимајући и права појединца на заштиту података).
4.7.
Кретања у учинку током времена указују на стална побољшања или одржавање веома високих стандарда; напредак се мери на основу циљева, националних индикатора и репера.
4.8.
Релевантно особље се обавештава о резултатима (налазима) екстерних тела, а примењују се и корективне мере.
4.9.
Особе задужене за екстерно праћење (нпр. просветни саветници) евалуирају и валидирају план за побољшања образовне установе/пружаоца обука у стручном образовању.
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