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Део III.2а Смернице за попуњавање формата извештаја о самовредновању  



ОКВИР ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ

ДЕО III 2.a
СМЕРНИЦЕ ЗА ПОПУЊАВАЊЕ ФОРМАТА ИЗВЕШТАЈА О САМОВРЕДНОВАЊУ 
При попуњавању формата извештаја о самовредновању тимови за самовредновање требало би да прате следеће смернице: 
Део I

Опште информације о стручној школи 
· Овај део садржи све релевантне податке о стручној школи. Стручне школе ће попуњавати овај део само једном, а затим ће сваке године проверавати да ли су наведене информације од значаја и даље тачне (важеће) (нпр. бројеви телефона за контакт). 
· Према члану 5. Правилника о вредновању квалитета рада установа, установа је дужна да, у року не дужем од пет година, изврши самовредновање свих области вредновања (области квалитета) које су дефинисане Стандардима квалитета рада образовно-васпитних установа. Дакле, извештај о самовредновању обухвата једну или више области вредновања (области квалитета) дефинисаних Стандардима квалитета рада образовно-васпитних установа. Области квалитета вредноване током текућег циклуса самовредновања морају бити назначене у овом делу. 
Део II

Остали подаци о извештају о самовредновању  

· Код прве колоне наводе се све врсте посета стручној школи током текућег циклуса самовредновања. Потребно је да стручне школе унесу датум(е) посета и области квалитета које су вредноване током ових посета.  
· Током наредног циклуса самовредновања потребно је редовно, у најмању руку квартално, пратити извештаје о самовредновању и планове за побољшања (планове за унапређивање квалитета рада). Такође је потребно унети датуме измена извештаја о самовредновању и плана за побољшања (нпр. најновије податке о постигнућима). 
· Одлуке о евалуацији донете током процеса самовредновања уносе се код области квалитета које су вредноване (испитиване) током текућег циклуса самовредновања. Информације о процесу доношења одлука налазе се Делу III3. и III4. Оквира за самовредновање, док се детаљније информације могу наћи у Водичу за самовредновање. 
· Извештај треба да усагласи и одобри тим за самовредновање, тим за квалитет (уколико такав тим постоји у стручној школи) и остали органи управљања установе пре него што га потпишу директор и руководилац тима за самовредновање. 
Део III
 
Чланови тимова за текући циклус самовредновања
· Према члану 7. Правилника о вредновању квалитета рада установа тим за самовредновање требао би да има најмање 5 чланова: представнике стручних органа, савета родитеља, ученичког парламента и органа управљања установе. 
· Сматра се да је за веће стручне школе много корисније да свој тим за самовредновање организују у оквиру већег тима за квалитет, чиме се ефикасније и ефективније могу расподелити одговорности за квалитет. За  више информација о улогама и одговорностима видети Делове II3, II4, II5. Оквира за самовредновање, док се детаљније информације могу наћи у Водичу за самовредновање. 
· Потребно је да стручне школе наведу имена и презимена чланова тима за школско развојно планирање. 
Део IV 
Резиме закључака и одлука о евалуацији

· Овај део односи се на области квалитета које су испитиване (вредноване) током текућег циклуса самовредновања. У овом делу стручне школе дају кратак преглед о томе како су дошле до одлуке о евалуацији и на основу којих доказа. Овде је акценат на  прегледу као кратком објашњењу доказа и одлука који се налазе у извештајима о појединачним областима квалитета. Не ради се о понављању онога што је већ написано у појединачним извештајима. Информације у овом делу морају да обухвате резиме напретка и побољшања квалитета која је стручна школа постигла; нпр. стручна школа би требало укратко да наведе која су побољшања спроведена у односу на претходни извештај о самовредновању (побољшања из године у годину). 
Део V  
Kључне снаге и слабости
· Овде је акценат на детаљном приказу кључних снага и слабости које се могу наћи у извештајима о појединачним областима квалитета. Не ради се о понављању онога што је већ написано у појединачним извештајима, већ о приказу неколико кључних снага и кључних слабости из области квалитета које су испитиване (вредноване) током текућег циклуса самовредновања или стручне школе као целине. Кључне снаге односе се на оне аспекте који заиста издвајају стручну школу у односу на друге школе, док се кључне слабости односе на оне аспекте који имају негативан утицај на учење или на оне где је ниво квалитета рада стручне школе испод просека на националном нивоу. Информације о процесу доношења одлука могу се наћи у Делу III3. и III4. Оквира за самовредновање, док се детаљније информације могу наћи у Водичу за самовредновање.
Извештаји о појединачним областима квалитета 
· За сваку област квалитета стручне школе морају да размотре индикаторе из Стандарда квалитета рада образовно-васпитних установа и Додатних стандарда квалитета за стручно образовање.
· Стручне школе треба да унесу оцену/норму која указује на ниво учинка у вреднованој области квалитета. Оцене су: врло добар – добар – задовољава – не задовољава у складу са одлуком о евалуацији донетој током текућег циклуса самовредновања. Поглавље 9.3. у Водичу за самовредновње даје детаљан опис ових нивоа.  
· Одлука о евалуацији мора да буде заснована на доказима (примери се могу наћи у Делу I5. Оквира за самовредновање). Да би утврдиле да ли нека активност представља снагу или слабост, стручне школе ће морати да пореде сопствени учинак са учинком осталих школа и са националним подацима, као и са националним кључним индикаторима учинка. Стручне школе морају да буду обазриве како не би изједначавале снаге са нормама и очекиваним учинком. За више смерница о доношењу одлука о евалуацији видети Делове III3. и III4. Оквира за самовредновање, док се детаљнија објашњења могу наћи у Водичу за самовредновање.

· Стручне школе би требало да запамте да прикупљање доказа за сваки појединачни критеријум није ефикасно. Одлуке о оцени, одлуке о евалуацији и докази идентификују се за сваку област квалитета као целину. Стога, дугачка листа доказа пре указује на то да стручне школе нису схватиле процес самовредновања. Стручне школе користе доказе да би идентификовале снаге и слабости. Дакле, уколико је одлука о оцени 4, онда доказ мора да укаже зашто је учинак добар или изванредан. 
· СВОТ (SWOT) анализа ће помоћи стручним школама да развију сопствени план за побољшања (план за унапређивање квалитета рада). Важно је да планом за побољшања буду обухваћене слабости идентификоване током текућег циклуса самовредновања. Кроз примену СВОТ анализе вршиће се усмеравање стручних школа при изради плана за побољшања који одговара извештају за самовредновање (тј. који је компатибилан са њим). 

	Модернизација система средњег стручног образовања у Србији
	Страна 2 oд 4



