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Део I.3 Кратак водич за успостављање партнерстaва заснованих на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији



ОКВИР ЗА ПРАЋЕЊЕ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ
ДЕО I.3
КРАТАК ВОДИЧ ЗА УСПОСТАВЉАЊЕ ПАРТНЕРСТAВА ЗАСНОВАНИХ НА ПРАЋЕЊУ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ 
Овај кратак поступни водич представља резиме информација из Приручника о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији у стручним школама. Уколико су потребна додатна објашњења препорука је да се прочитају релевантна поглавља из самог Приручника, а нарочито прилози (анекси). Циљ овог Водича је да се школама које ће успостављати партнерства са другим школама да кратак приказ активности и одговорности које се од њих траже током праћења рада колега једнаких по образовању и позицији како би могле боље да одаберу своје партнере и колеге. Циљ пилотирања је тестирање и даљи рад на нацрту Оквира за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији који ће одговорити на потребе стручних школа. Из тог разлога ће допринос стручних школа, као и повратне информације добијене током пилотирања, бити од изузетног значаја. 
1.
Одабир партнера
Стручне школе које већ остварују сарадњу у оквиру неке друге мреже
 могу за своје партнере за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији одабрати одговарајуће стручне школе из постојеће мреже. Сматра се да партнерство од 3 до 5 школа код праћења рада колега једнаких по образовању и позицији представља групу која може добро да функционише и ради. Код овог пилотирања партнерство ће бити ограничено на 3 школе. Постоји велики број критеријума које треба узети у обзир при одабиру партнера за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, а то су:

· Локација и удаљеност
· Лоцираност унутар истог или различитог региона 
· Величина организације и ниво учинка (постигнућа) 
· Тематика: слична или различита подручја рада, профили, квалификације и програми 
· Економски фактори: екстерни фондови, сопствени фондови, физички ресурси, расположивост особља, позиција партнера на тржишту, разлика између „богатих” и „сиромашних” партнера
· једноставност комуникације. 
2.
Идентификација сврхе, начела и намераваних исхода
Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији је процес кроз који пролазе професионалци сличног статуса или положаја како би се оспособили за доношење: 

· колективних оцена (процена) о квалитету и стандардима образовне понуде, као и 

· заједничких одговорности за њихово побољшање. 
Потребно је да се партнери договоре (сложе) да раде заједно - под овим се подразумева да директори стручних школа или руководећи тимови дају званичну потврду о подршци и посвећености. Иако ће се фокус праћења/рада (нпр. области квалитета, организациона или тематска питања) усаглашавати за сваку посету појединачно, партнери би требало да се договоре о општој сврси (нпр. изјави о мисији) свог партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији, као и томе како намеравају да га спроведу у дело. Веома је важно да се партнери договоре о преузимању (расподели) одговорности за узајамно пружање подршке у активностима за побољшање.  

Потребно је да партнери идентификују модел управљања који би желели да користе. Постоје два модела: модел управљања (вођења) и модел ротирања. Без обрзира на модел који се имплементира, свака партнерска организација мора да именује „особу задужену за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији“ која ће представљати организацију, нпр. код модела управљања (вођења) (уколико се одабере овај модел). 
3.
Усаглашавање годишњег плана рада (распореда) за састанке и посете 

Потребно је пажљиво испланирати активности у оквиру партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији. Током школске године постоје периоди који су погоднији за посете (у односу на друге периоде). Услед финансијских ограничења некада неће бити могуће посетити све партнере у току једне године, па ће се онда прибећи примени модела ротирања за двогодишњи циклус.

Током пилотирања, посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији спроводиће се у следећим временским периодима:

· крај маја 2012. године
· почетак јуна 2012. године
· крај септембра 2012. године (3. и 4. недеља) 

· почетак октобра 2012. године 
Сви извештаји о посетама везаним за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији морају бити достављени (прослеђени) експерту пројекта до 15. октобра 2012. године. Обуке за школе које учествују у пилотирању биће организоване регионално током маја 2012. године.   
Важно је испланирати састанке или неке друге видове комуникације, нарочито уколико се користи модел ротирања. Партнерство ће одржавати „у животу“ редовни контакти између „особа задужених за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији“. 

4.
Потписивање споразума (договора)/процедура/правила
Неопходно је успоставити одређена правила и процедуре унутар партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији. Иако није обавезно, препоручује се да се установи свеобухватни оквир за реализацију посета везаних за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, као и оквир за увођење побољшања. Овај оквир требао би да садржи оперативне договоре и логистику како би се пружила подршка ефективном управљању активностима везаним за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. 

Од изузетне је важности да се у оквиру сваког партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији дефинише протокол за све активности везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији у складу са локалним захтевима и приоритетима. У ствари, протокол представља водећи принцип у форми кодекса понашања на ком ће група за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији базирати свој рад. 

За више информација о оквирима и протоколима видети Поглавље 13 – Процедуре за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији у Приручнику за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији у стручним школама.
5.
Идентификација особља и потреба за обукама 

У циљу ефикасне и високо-квалитетне реализације задатака који су саставни део праћења рада колега једнаких по образовању и позицији биће неопходно поделити задужења одговарајућем броју особа на основу планираних активности за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији.  У оквиру треба да постоје и Смернице за управљање тимом за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији и одговорности за координисање и извештавање.

Биће неопходно одредити руководиоца тима за сваку посету, као и број стручњака посебно одабраних за област која је установљена као фокус праћења (нпр. области квалитета, организациона или тематска питања). Унутар партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији потребно је донети одлуку о начину на који ће ученици бити укључени у активности праћења рада колега једнаких по образовању и позицији. Међутим, ови тимови не би требало да броје више од 3 до 5 чланова у зависности од обима (величине) партнерства, величине организације која се посећује и фокуса праћења. 

Важно је планирати обуке у оквиру партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији и информисати све тимове пре реализације самих посета. Обуке би требало да обухватају вештине као што су: технике слушања и постављања питања, праћење учинка на основу критеријума, процену доказа на основу критеријума, давање повратних информација, писање извештаја, итд. Информисање се обично одвија дан/вече пре посете и тада се потврђује фокус праћења, распоред активности и остала питања. Није обавезно организовати информативне састанке уколико колеге једнаке по образовању и позицији могу да се припреме за посете употребом других средстава комуникације (нпр. путем мејлова, видео-конференцијске везе). 
6.
Дефинисање распореда (плана) посете за сваку појединачну посету
План посете за сваку појединачну посету договара се у оквиру партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији (видети поглавље 13.3 Приручника) на основу припремних активности пре посете. На основу овог општег плана усаглашава се специфичан план активности за сваки дан посете (видети поглавље 13.7 Приручника). 

Очигледно је да свака посета која за циљ има неку врсте процене ремети дневне активности стучне школе. Стога је потребно направити план посете који ће ометање ових активности свести на минимум. Током посете захтеви тима за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији требало би да буду разумни и у границама расположивости (доступности) како се не би повећавао стрес организације домаћина и њеног особља. 

7.
Припреме за посете везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији
Припреме се подједнако тичу тима за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији и организације домаћина. Рок за припремне активности, нпр. одређивање датума до ког ће особи која спроводи посету бити достављен извештај о самовредновању организације домаћина, биће одређен оквиром, договорима, протоколима и/или процедурама унутар партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији. 

Потребно је размотрити, договорити и припремити велики број логистичких и оперативних ставки. За више детаља и листу примера видети поглавља 12 и 13.5 Приручника. 

Пожељно је да се тиму за праћење обезбеде сва неопходна документа пре саме посете (видети поглавље 13.5 Приручника).
8.
Реализација посета везаних за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији
Важно је да се током посете сви придржавају договора, протокола и процедура. Као што је већ речено, потребно је да се направи план посете који ће ометање дневних активности организације домаћина свести на минимум. Особе задужене за праћење морају да се придржавају кодекса понашања током рада са особљем, ученицима и осталима (видети поглавље 13.6 Приручника). 

Активности везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији треба спроводити професионално како би се обезбедила потпуна сарадња са стручном школом, стекло поверење у рад и процене особа задужених за праћење и дао вредан допринос побољшању. Да би се то постигло, особе задужене за праћење морају се придржавати највиших професионалних стандарда које захтева Кодекс понашања. Руководиоци тимова за праћење дужни су да се старају да се тимови за праћење придржавају овог Кодекса.

9.
Писање извештаја о повратним информацијама

Важно је да тим за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији има прилику да узме у обзир изненадне (непредвиђене) проблеме и састави нацрт повратних информација које ће презентовати организацији домаћину. Усмена презентација повратних информација одвија се на крају сваког дана посете и током завршног састанка на крају реализације посете.  Поглавље 12.3 Приручника детаљно описује начин на који се дају повратне информације.

Главна особа задужена за праћење саставља завршни извештај о посети везаној за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, а затим се тај извештај прослеђује осталим члановима тима зарад консултација у временском року предвиђеном договором (споразумом). Завршни извештај у писаној форми не би требао да садржи било каква изненађења, већ само коментаре и повратне информације о којима се разговарало са организацијом домаћином током посете. 

10.
Дефинисање распореда плана активности/састанака/наредних посета 

Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији није синоним за доношење закључака (процена) и давање повратних информација, већ представља прузимање заједничке одговорности за побољшања. Од изузетног је значаја да се у оквиру партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији планирају активности за побољшања, као и начин пружања подршке појединачним партнерима у спровођењу планова за побољшања. 

Уколико финансијске могућности дозвољавају, могле би се реализовати и накнадне посете као део оквира за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Партнерства заснована на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији могла би да размотре и предузимање активности умрежавања, нпр. организацију заједничких обука из области које су током посета оцењене (означене) као слабости.  

11.
Проналажење финансијских средстава за партнерства
Требало би пажљиво размотрити трошкове праћења рада колега једнаких по образовању и позицији. Поред путних трошкова, трошкова смештаја и исхране, трошкови подразумевају и време које ће особље посветити различитим активностима током праћења рада колега једнаких по образовању и позицији, а биће неопходно да се наставници ослободе редовне наставе. 

Важно је знати да су партнерства заснована на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији одговорна за заједничке фондове. Партнерства која се одлуче за самофинансирање могу да одаберу неки од следећих модела, нпр:
· све организације чланице доприносе заједничком буџету из кога се покривају сви трошкови

· трошкови се деле за сваку активност везану за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, нпр:

· организација домаћин покрива трошкове смештаја (укључујући хотел, просторије, коришћење/приступ компјутеру и штампање), храну и пиће за чланове тима за праћење

· тимови за праћење из осталих организација одговорни су за путне трошкове и трошкове исхране особља и ученика који су укључени у праћење. 

Иако неће бити додатних новчаних средстава (нпр. из државног буџета) изричито додељених стручним школама како би се олакшало праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, партнерства би могла да узму у обзир рад на пројекту који би се ослањао на екстерно финансирање (нпр. финансирање кроз Европске пројекте). 

12.
Преиспитивање (разматрање) и евалуација партнерских активности
Партнерства заснована на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији одговорна су својим интересним групама не само за покривање (правдање) трошкова праћења, него и за учинак који се остварује током активности везаних за само праћење. Стога је изузетно важно редовно спроводити евалуацију партнерских активности. То се односи на појединачне посете и на партнерства у целини. Анекси у Приручнику садрже чек-листе за самовредновање које партнерске организације могу копирати или прилагодити сопственим потребама. 

Важно је узети у обзир утицај који активности везане за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији имају на појединачне партнерске организације, као и на партнерство у целини. Дакле, неопходно је да сам оквир партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији, као и договори и протоколи садрже процедуре за молбе и жалбе, и друге начине прикупљања и анализирања повратних информација добијених од интересних страна. 
13.
Објављивање резултата/годишњег извештаја
Партнерства заснована на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији требало би да узму у обзир објављивање заједничког годишњег извештаја о својим активностима, резултатима и побољшањима. То не мора да буде опширан документ, али би интересним странама требао да пружи довољно информација на основу којих би оне могле да покажу своју посвећеност и пруже подршку активностима везаним за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. У ту сврху годишњи извештај треба да истакне позитивне утицаје и користи од праћења рада колега једнаких по образовању и позицији препознате код појединачних партнерских организација и самог партнерства.

14.
Завршетак партнерства
Још на самом почетку партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији организације треба да знају да ће током праћења стицати знања, али и да ће морати да осмисле начин на који ће завршити реализацију партнерства када се, нпр. пројекат који се финансира из екстерних извора приближи крају. 
Када је трајање партнерства заснованог на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији ограничено, мора да постоји заједничка одговорност за разматрање начина на који се рад може наставити и уградити у активности пројекта током његовог трајања. Уколико то није могуће, мора се разматрати начин на који ће се рад одвијати у континуитету, нпр. кроз идентификацију алтернативних начина финансирања. На самом почетку треба размотрити начин на који ће се завршити реализација партнерства, као и његова одрживост, и то увек треба имати на уму током трајања пројекта како се не би дошло у ситуацију да се о томе размишља у последњем тренутку.  
� Мрежа у овом смислу означава ширу сарадњу на многим пољима међу различитим партнерима, нпр. сарадњу стручних школа са послодавцима или друштвеним организацијама; партнерства у циљу праћења рада колега једнаких по образовању и позицији су по својој сврси уско фокусирана и обухватају мањи број чланова.  
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