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ОКВИР ЗА ПРАЋЕЊЕ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ
ДЕО I.4

ДИЈАГРАМ ТОКА ПРАЋЕЊА РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ


ПРИПРЕМА


Праћење рада колега једнаких по образовању и позицији почиње од припремне фазе. У овој првој фази организује се праћење рада колега једнаких по образовању и позицији, а стручна школа која се посећује обезбеђује свој извештај о самовредновaњу. Мора се извршити и одабир колега и они морају проћи обуку.  Прави се распоред и договарају елементи посете везане за праћење колега једнаких по образовању и позицији. 





ПОСЕТА ВЕЗАНА ЗА ПРАЋЕЊЕ КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ


Друга фаза је посета везана за праћење рада колега једнаких по образовању и позицији. Колеге долазе у посету стручној школи и спроводе евалуацију. Евалуација обухвата обилазак просторија, посматрање часова и разговоре са различитим групама интересних страна.  На крају посете колеге усменим путем дају иницијалне повратне информације. 





ПЛАН ЗА ПОБОЉШАЊE





Четврта фаза је пресудна за унапређивање образовне понуде стручне школе и њеног организационог развоја: резултати и препоруке праћења рада колега једнаких по образовању и позицији преводе се у конкретне активности за побољшања које се даље планирају и спроводе. 





ЕВАЛУАЦИЈА





Пета фаза поново доводи до прве и евалуира се начин функционисања мреже засноване на праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији и утицај који праћење рада колега једнаких по образовању и позицији има на чланове мреже. 





ИЗВЕШТАЈ О ПРАЋЕЊУ РАДА КОЛЕГА ЈЕДНАКИХ ПО ОБРАЗОВАЊУ И ПОЗИЦИЈИ





Након посете везане за праћење рада, колеге једнаке по образовању и позицији састављају нацрт извештаја. Стручна школа даје своје коментар на овај извештај након чега се саставља завршни извештај о праћењу рада колега једнаких по образовању и позицији.
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